
P E C  
Presidencia 

de I’honorable r. Lluís panys Jover 

DIARI DE SESSIONS 

Sessio del dia 23 de maig del 1 9 3 3  

S U M A R I  

A les cinc i cinc minuts  de la tarda s’obre la  sessid, sota la presid2ncia de l’honorable senyor Lluis  Com- 

Lectura i aprovació de l’acta de la sessió anterior. 
Ordre del dia: 
Prec del senyor Duran i Ventosa, al senyor Conseller de Governació, referent al problema d~ l’ordre pú- 

ResPosta del senyor Conseller de Governació i rectificació del senyor Duran i Ventosa. 
Continuació de la discussió del dictamen de la Comissió sobre el Projecte de Llei creant un Institut contra 

El senyor Mestres ddna compte de la  nova redaccid que ha donat la Comissió a l’article I I .  Deserés d‘unes 

Article 22. El senyor Vidal  i Guardiola retira un vot de la Minoifia de Lliga Catalana, donant algunes 

El senyor Ruiz i Ponseti defensa un vot particular que, presentat a I’article 28, és considerat per la pre- 

Intervenció del senyor Vidal  i Guardiola. 
El senyor Mestres contesta al senyor R k i z  i Ponseti, i rectifiquen ambdós senyors. També  rectifica el se- 

nyor Vidal i Guardiola i, novament, per la Comissió, el senyor Mestres, i el senyor Ruiz i Ponseti 
per la Minoria d’ Unió  Socialista. 

Panys i Jover. 

blic a Catalunya. 

1’Atur forcós. 

manifestacions del senyor V ida l  i Guardiola, s’aprova l’article. 

explicacions el senyor Mestres, de la  Comissió. 

sid2ncia d‘afilicació a l’article que es debat. 

Intervé l’honorable senyor Conseller Delegat. 
Amb els vots a favor de la Minoria d’Unió Socialista, és rebutjat el vot particular, i s’aprova l’article en  

Article 23. Maniiestacions dels senyors R u i z  i Ponseti i V ida l  i Guardiola. El senyor Conseller Delegat 

Sense discussid són aprovats els articles 24, 25 i 26. 
El senyor Vidal i Guardiola defensa ufi vot particular de la Minoria de Lliga Catalana a l’article 27, que 

Article 28. El senyor Fronjosd Yetira un vot de la seva Minoria ja  disczltit e n  l’article 22, i s’apqova l’es- 

Sense discussió són aprovats els articles 29 i 30. 

la seva redacció definitiva. 

contesta al senyor V ida l ,  qui Yectifica breument, aprovant-se l’article. 

accepta la Comissió, aprovant-se I’article novament redactat. 

mentat article 28 en  la seva redacció definitiva. 
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Resta pendent d’aprovació definitiva el Pro jecte de Llei, després d’acceptar-se u n a  suggerdncia del senyor 

Continuació de la  discussió del dictamen de la Comissid especial sobre el Projecle de Llei relatiu a la re- 

El senyor Tries de .Bes defensa un vot particular de la Minoria de Lliga Catalana. 
Resta e n  l ’ h  de la  paraula, per a contestar-li, el ssnyor Riera, de la Comissic‘. 
Manifestacions de l’honorable senyor Consellev Delegat al discurs del senyor Tries de Bes. 
Se susp2n d debat. 
Ordre del dta per a la sessió de dimecres. 
S’aixeca la  sessió a les vzlit i deu mingts de la vetlla. 

Mestres, de la Comissió, respecte de I’article 12 reformat. 

solució dds  covtflictes devivats dels conrractes de conreu. 

Sobre  la ses&5 a les cinc i cinc minuts de la 
tarda, sota la presidhcia de l’honmable senyor 
Lluís Companys i Jover. 

Al banc roig hi ha els honotrablesl senyors Con- 
sellers de Gwernació i de Treball i Obres Pübli- 
ques. 

Es llegida i aprovalla l’acta de la sessió an- 
terior. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

€1 problema de I’ordre públic 

EAi Sr .  PRESIDEKT. E l  senyor Duran i Ven- 
tolsa t& la paraula. 

E1 Sr. DIURAN I VENTOSA : Senyors Di- 
putats:  Si el Parlament ha de respoindre cons- 
tantment als sentiments i a l’estat d’opinib pú- 
blica, noi solament en el moment de la seva elecció 
sinó durant to t  el transcurs de la seva vida, crec 
que poques ocasions són tan assenyalades perquit 
el Parlament es posi a to amb l’opinió pública 
com en el moment actual, en el qual tota la de Cata- 
lunya, par$ molt especialment la de Barcelona, 
esta justificadament preocupada per l’estat lamen- 
table en qu2 es troba la seguretat dels ciutadans 
d’aquesta població. Ja sé que el senyor Conseller de 
Governacib ens podrj dir que encara no1 s’ha fet, 
íntegrament almenys, potser ni en els inicis no- 
més, el traspis dels serveis d’O1rdre públic a la 
Generalitat de Catalunya. H a  comenqat, no obs- 
tant, segoins tinc entPs, aquest traspas, i per aixb 
és que ha arribat el moment, no pas d’exigir res- 
ponsabilitat de cap ordre, perque en aquests ini- 
cis noi es pot anar a demanar ni  exigir culpes a 
ningú, perd sí per a fer-li un prec que pugui ser- 
vir per a tranquillitzar l’opinib barcelonina, com 
he dit abans molt justificadament alarmada per 
aquet seguit d’atracaments, d’infimies, amb les 
quals s’estii polsant en perill constantment la vida 
i els interessos dels ciutadans de Baricelona. Jo 
desitjaria que el senyor Conseller de Governació1 
no em sortís amb aquella histbria amb qu& motlt 
sovint- es contesta a les qiueixes d’aquest ordre, 
parlant del que havia succei‘t en determinats 
temps, ni  tampoc amb aqluell recurs, d’una polit- 
mica bastant deficient, de si en altres llocs del 
m6n de si en paisos més fol-ts que el nostre, suc- 

ceeix aixb, all6 a el de més enlla. No tractem aquí 
d’anar a fer una crítica histbrica. Per altra part, 
diuen els castellans, molt justificadament, que 
ctmal de muchos, consuelo de to)ntosD, i el que en 
altres1 llocs succeeixin fets1 tan vergo’nyoaos com 
els d’aquí, o hagin succei’t fets tan denigrants 
com els d’aquí, no hauria d’ésser cap rconqol per- 
qui. la ciutat de Barcelona dolnés aquest tristis- 
sim espectacle que es ve perpetuant durant mesos 
i mesos i mesos, amb veritable sentiment de totes 
les persoines que tenen la més petita nocib de dig 
nitat i de dret. 

Jo1 voldria que el senyor Conseller de Golver- 
nalciól, si és que sincerament ho sent - si és que 
sincerament ho1 sent -, ens donés una coafianqa 
de quit aixb que esta passant ara és una cosa tem- 
poral, per culpa de qui sigui - no he de parlar- 
ne ara -, que és una cosa temporal i que ell i tot 
el Govern del qual forma part té l’esperanga fer- 
ma de quE un colp sigui fet el traspis de ser- 
veis d’una manera completa i definitiva, cessari 
aquest estat tan denigrant, tan deplosrable, tan 
sensible per a tots. 

H e  dit abans que faria un prec, simplement; 
dir ccun prec)), vol1 dir que no1 vaig a demanar res- 
poinsabilitats ni  dir si tenen la culpa d’aixb uns 
o altres, perd en fer el prec crec tenir l’obligació 
de manifestar al senyor Colnseller de Governació 
que, a judici de mollts, el mal actual té una causa 
molt clara, no1 aquestes causes complicades que 
de vegades, per a enganyar a uns i altres, ens 
dcnem oi es dóna a la premsa i a les reunioas pú- 
bliques, noi. Tot. el que passa obeeix senzillament, 
al fet de la impunitat. La naturalesa humana és 
tan desgraciada i tan miserable, que és evident 
que si no hi hagués‘la colacció de la forqa i del 
dret, espectacles tan tristos corn els que en aquests 
moments s’estan dolnant, d’una temporada a 
aquesta part, en els carrers de Barcelona, tin- 
drien lloic arreu del món. L’home, desgraciada- 
ment, llanqat simplement als seus instints, in- 
corre en vergonyes com aquestes. ¿Per que no 
succeeix aixb en  gairebi: cap part del món? (Per 
quP la civilització molderna ha anat restringint 
aquests efectes de les passions i de les impureses 
humanes,? Per aixb, perquP hi ha una coiacció de 
quelcolm que no s’ha inventat per caprici i que 
se’n diu l’auto’ritat i la Llei ; per6 quan l’autori- 
ta t  i la Llei fallen, aleshoires les passims es desen- 
cadenen i succeix aixb que esta succeint, que esta 
passant. I els fets es repeteixen per aquest fet 
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de la impunitat. Se’m podrA dir : i remeis? On 
són els remeis? Els remeis, ”ja noi els he de doi- 
nar, noi he d’indicar-lots al Conseller de Governa- 
ció ni a la Junta de Seguretat que s’ha coinstitult 
darrerament ; i encara que jo, els tingués, no tin- 
dria tampoc per que explicar-los ara. Perd els re- 
meis els trobari segurament la Junta de Segure- 
tat, simplement prenent un exemple del que suc- 
ceeix ea gairebé totes les parts del món. Ceri és 
que en tal 01 tal altra gran ciutat del S ó n  s’han 
pogut donar espectacles vergonyosos semblants 
als que ara s’estan registrant a la nolstra estimada 
Barcelolna; perd també és un fet veritat que en 
totes aquestes grans ciutats s’ha posat remei al 
mal, s’han posat remeis a mals adhuc pitjors 
que el que ara patim; com és el que va, patir du- 
rant uns anys Par& amb <(apachismeu, i avui ja 
no es parla dels ccapaches, i 1’ ccapachisme, és com 
una cosa prehistdrica a Fransa. ;Quins han es- 
tat aquests remeis? (Com s’ha fet? Ho sabran 
els que tenen la respoinsabilítat i l’honm al ma- 
teix temps de la direcció de la colsa pública en 
aquests moments ; no cal més que fer referencia 
al que alla es va fer. Jo1 pregaria al senyor Conse- 
ller de IGbvernació i a tots els dignes elements de 
la Junta de Seguretat, que es fessin carrec que 
quan es tracta de funcions de potlicia calen dos 
elements que són indispensables per a 13 realit- 
zació aficas de les seves funcions : una gran unitat 
de direcci6, perd també una gran rapidesa en els 
procediments. I sense anim d’inferir la més lleu- 
gera censura a ningú, sigui’m permes que digui 
al senyar Conseller de Governaciór que polssible- 
ment vindria una decepciii si la gent es fixés mas- 
sa en quP, constitulda la Junta de Seguretat, tan 
sols per la confecció del Reglament la Junta s’ha 
pres un termini de quinze dies, termini, es diu, 
que es necessita per a anar-se posant en contacte 
els elements de Madrid i els de Barcelona. Mala- 
ment aniria l’acció de policia, si per una coisa tan 
relativament modesta com és la coafecció d’un 
Reglament, es tingués d’estar esperant coastant- 
ment el que s’haguessin de posar en contacte els 
elements que habitualment resideixen a Madrid 
i els elements que tenen la, residPncia habitual a 
Barcelona. No s’hol prengui com a un retret el 
senyor Selves, perquP suposo que alguna raó hau- 
rh existit per aquesta dilació ; perb és que jo) no 
voldria, i per aixa m’anticipo a manifestar-hol, que 
nasqués en cap forma la decepció en els elements 
de Barcelona que cosnfien moilt justificadament en 
el trasphs de serveis a la Generalitat, traspas de 
serveis que ha d’ésser, senyors Dliputats, sí, que 
ha d’ésser la pedra de toc de la nolstra capacitat 
per ;G governar-nas, I c m  que jo crec, i ho1 vull 
dir sincerament, que noi ens hem de guanyar els 
uns als. altres en catalanisme i amolr a l’autoao- 
mia, sinó1 que tots tenim la mateixa fe, la ma- 
teixa confianga, el mateix desig de doinas a les 
nostres funcions autolndmiques toita l’eficacia ne- 
cessaria per a obtenir el majotr prestigi, és pel 
que em sabria mollt de greu, a mi i a tolts els’ colm- 
panys de la Minoria de Lliga Catalana, que nas- 
qués en cap moment aquesta decepcib. I perqu2 no 
neixi aquesta decepció, per a vencer aquest acla- 
parament en el qual l’opinió de B’arcelona viu en 
aquests moments per aquest seguit de desgracies 

i crims que estan ocorrent, que s’estansegistrant, 
és pel que jo1 pregaria al senyor Colnse,ler de Gol- 
vernació, que, si amb torta sinceritat ho1 creu i 
amb mrdialitat ho vol contestar, no1 a mi, sin6 
al poble de Barcelolna, a Catalunya tota, ens dol- 
ni la fermansa de la seva bona, voluntat i del seu 

’ treball, perque els barcelonins tinguem la confian- 
ga que una vegada el traspas de serveis estigui 
ja realitzat Id’una, manera efectiva, hauran de 
cessar aquests espectacles indignes que esta dol- 
nant la ciutat de Barcelolna. NOI vull dir amb aixd, 
que el Conseller de Golvernació hagi d’hipotecar 
la seva paraula, i que ens hagi de dir que al cap 
de quinze dies, 01 d9un mes d’haver-se jet el tras- 
pasi de serveis, com per encant, miraculosament, 
cessara el que avui esta succeint. NOI ; no pretenc, 
na demano aixb, perqui. pron sé quines s6n les 
dificultats de tota funció’ de Govern i les dificul- 
tats de la funció’ pollicíaca. Per6 si el senyor Sel- 
ves i les representacions de la Junta de Segure- 
tat tenen aquesta mateixa confiaqa, hdubtable- 
ment el Colnseller de Governacib amb el seu verb 
eloqüent, sabrh trobar en l’expressib dt leg seves 
paraules l’escalf hecessasi perquP tots ens sen- 
tim comensuts de quP estem passant un mal mollt 
trist, molt dollarós, molt sensible, perd un mal 
simplement temporal. Barcelona, des tja polder 
creure, poder tenir la confiansa de que així ser&. 
( M d t  bé, en La Mirtoriu de Lliga Catalcnu.) 

EI Sr. CONSELLER de Governació: De- 
mano per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Governació. 

E l  Sr.  CONSELLER de Governació : Senyor 
Duran i Ventosa: Al plantejar la V. S .  aquest 
problema, no m’ha preocupat ni m’ha estat des- 
agradable. I amb la mateixa sinceritat li diré que 
jo sóc home que no defujo la responsabilitat, en- 
cara que sigui en la contestació d’una pregunta 
en la qual s?han de mesurar totes les paraules 
que es diguin i s’han de pesar tots els criterig 
que s’exposin. No defiijo aquesta respcnsabilitat. 
I tranquillament exposaré el criteri que mereix 
al Govern i particularment al Conseller de Gover- 
nació el problema que ha plantejat la ’1. S. amb 
la seva habitual habilitat. 

Jo podria dir una vegada més que els serveis 
d’ordre piiblic estan en un traspas inicial ; que la 
responsabilitat no és del Govern de Catalunya; 
podria dir  que nosaltres ens trobem ectualment 
amb els bragos lligats en aquest ordre de coses. 
Perd jo no vull dir aix4 ni vull recolzar els meus 
arguments en el que havia passat abans ni en el 
que ha passat en altres llocs ; vull cenyir-me en 
aquest cas concret als límits que la V. S. ha tra- 
qat amb la seva pregunta. 

Ens trobem davant d’uns fets consumats, da- 
vant d’una situació que sóc el primer de deplorar 
i el primer que comprenc que s’han d’adoptar 
determinacions enPrgiques. I, davant d’aquests I 

fets, s’han de dir les coses sincerament, tal com 
es senten, sense ganes de voler-les escamotejar 
amb una habilitat polPmica. L’únic de quP li puc 
fer retret a la V. S. és quan ha demanat si volia 
dir sincerament el que sento. No pot la V. S. dub- 
tar en aquests moments de quP vulgui dir el que 
sento ; i com que sinceraaent el que sento diré, 

I 

I 
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la V. S.  podra jutjar si el meu criteri sobre l’or- 
dre públic esta equivocat o no. 

Tingui la, seguretat Barcelona no la confiaqa, 
ni una esperanfa, sinó la seguretat absoluta, de 
quP el problema de I’ordre públic és un problema 
que ataca directament les arrels de l’autonomia, 
de tal manera que s’han de resoldre els problemes 
d’ordre públic si volem donar nosaltres la impres- 
sió de la capacitat de golvernar-se que té Catalu- 
nya. I com que tinc aquest convenciment, cregui la 
V. S.  i tota Barcelona i tota Catalunya que viuen 
sota el pesombre dels fets, tinguin la seguretat 
de quP el Govern de la Generalitat vol i esta de- 
cidit a acabar amb aquest estat de coses. Fóra una 
puerilitat, en la qual jo no puc incórrer, dir que 
al  cap de dos dies de traspassats aquests serveis 
d’ordre públic, poden acabar-se d’una forma mi- 
raculosa aquest fets. Jo entenc que el problema 
té  arrels fondes, arrels que no m’he amagat de 
dir públicament i en manifestacions i declaracions 
en aquest mateix Parlament. Així les coses, s’ha 
d’anar a atacar la malaltia en el punt d’origen. 
Jo crec que no s’han d’emprar de cap manera pro- 
cediments que donin una sensació de tranquilli- 
tat, d’ordre, de pau i tranquillitat, per a tornar 
a sorgir els fets al cap de dos dies. La persona que 
vulgui portar a cap la resolució d’ordre públic a 
Catalunya, ha de pensar que més que l’efectivi- 
tat espectacular d’uns dies de tranquil.litat, el 
que necessita Catalunya és l’efectivitat de la cu- 
ració radical dels seus trastorns, l’extirpació ab- 
soluta d’aquest estat anarquic i Nd’anomalia. Nos- 
altres creiem que una de les causes primordials 
d’aquest estat de coses, ha estat la impunitat; 
perb la impunitat té  uns límits, la impunitat esth 
en una dexació de ganes de governar ; i com que 
nosaltres no tenim %questes ganes de qu? perduri 
aquesta impunitat, donem l’asseguranfa de quP 
aquesta impunitat no continuarh. Es necessari fer 
tot el que calgui per a donar a Catalunya, a la nos- 
tra Catalunya autanoma, aquelles Lleis prou jus- 
tes perque se senti satisfeta i vegi que la Repú- 
blica no és un canvi de nom, sinó una realitat vi- 
vent plasmada per Lleis que es discutiran aquí. 
Perd, una vegada fet aixa, cal que hi hagi l’acció 
enPrgica i l’acció inflexible dels homes de Govern 
disposats a jugar-s’ho tot, ja que el que es juga 
és l’esdevenir de Catalunya, i nosaltres que som 
homes que tota la nostra vida hem estimat aquesta 
Catalunya, no volem jugar-nos per una qüestió 
d’ordre públic tot el que Catalunya mereix. Nos- 
altres estem disposats a fer com sigui i per tots 
els mitjans al nostre abast el que calgui per tal 
de portar a Catalunya aquesta sensació de segu- 
retat, aquesta sensació que fa molts anys ha per- 
dut Catalunya i especialment Barcelona. D’aixA, 
tingueu-ne la seguretat vosaltres i els restants 
de Catalunya. No és una qüestió de Partit ni  de 
poEmica, sinó que és una qüestió que abasta les 
arrels de la nostra subsisthcia. Cal acabar amb 
aquest estat de coses, i per a acabar amb aquest 
es-tat de coses tingueu la seguretat que ho aca- 
barem quan poguem actuar lliurement en les 
qiiestions d’ordre públic. 

Un retret ha fet la V. $. sobre si es fixava 
la gent en la forma lenta en que es confeccionava 
un reglament. Aquest retret jo el vull desfer, 

perque no vull que quedi en l’ambient aqyesía 
acusació que faria semblar com si fos per la nos- 
tra art  una deixadesa de les nostres obligacions. 

[a confecció d’un reglament pel qual s’ha de re- 
gir una Junta de Seguretat és una cosa interessan- 
tíssima, importantissima, per a regular les relacions 
entre 1’Estat central i la Catalunya autonoma. No es 
podia f-,r d’una manera impremeditada. Hi havia 
dificultats d’unes de distancia i de pensament i era 
necessari donar temps per tal de poder fer un regla- 
ment a base del qual regissin totes les relacions fu- 
tures entre 1’Estat central i la Catalunya autbnoma, 
i per aixb, perqui: creiem que és una de les pedres 
angulars, s’ha demanat un termini de quinze dies, 
i aque.st ajornament de quinze dies, que expirara 
aquesta setmana, no és cap precedent que demostri 
que totes les qüestions de seguretat i d‘ordre públic 
a Catalunya hagin de seguir una lenta trajectbria. 
No, perque saben perfectament les VV. SS., i si no ho 
saben els ho dic des d’aquí, que en les questions 
d’ordre públic no poden haver-hi lentituds ni vacil- 
lacions. Bs una cosa en la qual s’ha d’operar sobre 
la marxa i tan bon punt el mal es presenti. No és 
possible esperar ni consultar davant d’un problema 
vivent d’ordre públic, sinó que precisa tenir als dits 
els controls d’aquest ordre públic per tal que en el 
moment que es produeixi el mal es pugui remeiar 
sense consultes. Si la V. S. ha llegit el Decret de 
la Junta de Seguretat, veura que actuari sempre, 
i en el cas que aquesta Junta no tmgués aquesta ac- 
tuació permanent i constant, es dóna la possibilitat 
de crear-se un Comite dintfe d’aquesta Junta de Se- 
guretat, amb residencia a Barcelona, per tal d‘asse- 
gurar les maximes garanties en les qüestions d’ordre 
públic. I per damunt de 1’al.ludida Junta de Seguretat 
i de l’esmentat Comit6, hi hauri la direcció imme- 
diata, controlada més tard si es vol, perb la direcció 
immediata de la persona encarregada de l’ordre pú- 
blic, que en aquest cas és el Conseller de Governació. 
No es podrien acceptar d’altra manera aquestes ques- 
tions. Es podra exigir més tard, si es vol, una res- 
ponsabilitat per les resolucions adoptades, perb el que 
es necessita és que l’ordre públic estigui garantit i 

assegurat. I nosaltres entenem que aquest problema 
d’ordre públic - que és de capacitació i de reivindt- 
cació per a Catalunya sobre la seva capacitat de Go- 
vern - és distint del concepte que se’n tenia en 
temps de la monarquia i da la Dictadura. Nosaltre, 
entenem que l’ordre públic significa justícia, i des 
d’aquí em veig precisat a dir que I’anarquia no sola- , 
ment esta a baix, sinó també a dalt. Dissortadament, 
a Catalunya s’han donat casos fa pocs dies que seni- 
bla demostrar que l’anarquia no solament parteix de 
la gent extremista de baix, sinó que també hi hagent 
extremista a dalt que es vol posar fora de la Llei. 1 
I jo dic a tots els extremistes, que curin molt del que 
van a fer, perqui: la partida és dura i nosaltres, el 
Govern de Catalunya, estem disposats a jugar aques- 
ta partida, i el que la perdi, perdri amb totes les 
conseqüPncies, perqui: estern disposats a fer complir 
inilexiblement les Lleis que voti el Parlament de 
Catalunya. (Molt bé, en la Majoria.) 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Duran i Ventosa, per a rectificar. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Dono les gri- 
cies, en primer lloc, al senyor Conseller de Gover- 
nació, per les explicacions que ha donat i celebro que 

I 
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les hagi donat, perqu$ potser contribuiran a qui: es patronals, quatre representants obrers i vuit perso- 
desvaneixi aquest principi de recel que s’bagi pogut lies expertes especialitzades en aquestes matkries, 
formar. Em dolen, no obstant, les darreres paraules designades pel Consell de la Generalitat, E1 segon 
pronunciades pel senyor Selves, sentint, potser, en parAgraf ha restat de la niateixa maner:. Gom veu- 
aquests moments alguns records de revolucionari. Jo reu, en lloc de quatre persones experts s’hi poserl 
no parlava de culpabilitats de dalt ni de baix: €31 vuit persones, per6 en el ben ent& que 6x6 ha estat 
problema de la seguretat de Barcelona no és dels de fet solamelit perqui: no hi fossin Diputats pel 
dalt ni dels de baix. Seria, difícil classificar e!s cri- caricter de Diputat, tal com deia el sen;ror Vallhs i 
1ninals vulgars O P  estan. JO crec que no són a dalt ni Pujals, sinó que el Govern de la Generzlitat pogués 
a baix; potser estiguin sota terra, per als que creguin nomenar quatre persoiies, siguin 0 no Gguin Dipu- 
en l’infern, i no sé on seran pels altres. No es poden tats, que responguin a les diferents qinions dels 
iiosar els criminals i els atracadors, ni en el grup Partits politics de la Cambra, ja que e] nostre cri- 
dels uns ni en el dels altres. Ha dit molt bé el senyor teri, a la Comissió, era que hi poguessin tenir repre- 
Selves que en aixb no hi havia Partits polítics. Per- sentació tots els Partits polítics, a fi i zfecte de la 
fectament, no ens moguem d’aixb, perqui: l’inter6s millor fiscalització de la tasca que ha de >ortar l’Ins- 
de tots en aixb ha de consistir en qui: no s’hi vegin titut. 
dretes ni esquerres ni centre, burgesos ni obrers, i E’I Sr .  VIDAL I GUARDIOILA : Demano per 
la repulsa que inspiren els atemptats d’aquesta mena parlas. 
ha d’ésser compartida pels elements de totes les ideo- EI Slr. PRESIDIE~NT : Té  la paraula el se- 
logies. nyor Vidal i Guardiola. 

No vull estendre’m en una resposta llarga - que EI Sr. VIDAL I GU-~BDIOLAI:  Senyors 
no crec que hi hagi lloc a formular-la en aquest mo- Diputats : E n  nom del company seny)Nr Tallada, 
ment -; vull donar, simplement, una explicació SO- absent, i segurament fambe en noim CoJnpany 
brr les nzeves parades en dir al senyor Selves que senyoir VallPS i Pujals,, que formul2 1 2  suggestib 
digués sincerament e! que pensava. He dit aixb, pre- que ha doinat Iloc a I’gsmena de i’article 11 que 
cisament, perqui: una de les coses que produeixen el senyor Mestres acaba d’expcsar a \a Cambra, 
aquesta desanimació del ciutadi barceloní, aquest es- jo, vull reGaciar una vegada més al sfnJ7or Mes- 
tat d’esglai en qui: viu una gran part de la població tres, l’amabilitat i dilig6nciA que ha posat en sor- 
de Barcelona, és perqui: sovint, quan es va a denunciar tejar aquesta dificultat & reJac*ció, colm moltes 
un fet  d’aquesta mena, a qui sigui, massa sovint es altres, amabilitat i dilig&nris que han 
troba amb un arronsament d’espatlles que no signi- i estan contribuint a, millorar consid 
fica que els sigui indiferent el que succeeix, perb s’in- el text definitiu d’aquest article. De raanera que 
terpreta en el sentit que el mal no té remei, i com consti I’agrayment de toQs nosaltres perqn& 1% sug- 
que aixb és la causa principal d’aquest estat de dis- gestiih formulada pel SeajTOlr ‘ 7all?s i Puials te- 
gust que té la població de Barcelona, s’ha de celebrar nia, al nostre entendre, una transwndPn& su- 
que les meves paraules hagin donat lloc a qu6 el se- perior a la que poguPs representar la pxs2ncia 
nyor Conseller de Governació fes la manifestació ro- OI I’absPncia de quatrf. senyors Diputats en el Con- 
dona, de la qual no penso pas fer-ni cap retret, sinó sell de I’Insititut contra I’iitur fwqó,;. Es va dir  
iot el contrari, que en la seva convicció sincera est; aquí - i aquest criteri sembla que després de 
ei que es posari remei en aquests nials. les converes hagudes s’ha imposat a tpls els gmps  

Jo desitjaria que tota la ciutat de Barcelona ho - que nwaltres nairtt-n de marcar des del primer 
cregués així i que ens féssim cirrec que hem de pas- dia, la diferPncia essencial eoire el Parlament de 
sar una mala temporada encara, que és d‘esperar que Catalunya, que és u n  Cas legislador, i les antigues 
ser i  ben curta, com més curta millor, per al capdavall Diputacions (qrovincialsn , que e r m  uus organis- 
veure-hi ren&xer la tranqdlitat i la seguretat als mesl administratius, i, per consegüent, si a114 es- 
carrers de la nostra estimada ciutat de Barcelona. tava bé que els Diputats collaboressin en una PP- 

rie d’afers de-trhmit o no de trhmit, perd sempre 
de gestió, el Parlament, colm a tal, ha d’insistir 
en qu& els representants seus, Diputats, nol 5- 
gurin en els organismes de gesti6, sJn6 que aquests 
osrganismesi de gestió estiguin exclus’ivament com- 
po&s per les persones designades pel Govern. 

(Entra a la Cambra Phonorable smyori Con- 
seller $Agricultura i Economia.) 

EI senyor Mestres, en representacib ‘de la, Ca- 
missid, ha donat compte d’una nova redacciói, que 
res!poin íntegrament a l’obsewaci6 feta pel senyor 
Valles i P’ujals, i nosaltres li ha-agralm. Cert és 
que el senyor M’estres ha afegit que el fet que 
no es digui en la redacció definitiva de l’article 
IX que, d’aquests vuit expertsi designats pel Gol- 
vern n’hi haurii forsosament - com era en la 
redacció priniitiva - quatre que siguin Diputats’, 
noi vol dir que el Golvern no estigui en llibertat, 
si li sembla oportúli, d’anomenar-ne uns! quants - 
aquests quatre o els que li sembli - ; perd ales- 
hores’ j a  noi ser& una esp2cie de 

. 

Coptinuació de la discussió del dictamen de la 
Comissió sobre el Projecte de Llei creant un Ins- 

E1 Sr. PRESIDENT: Va restar pendent de dis- 
cussió i aprovació l’article 11, que havia d‘ésser ob- 
jecte d’una nova redacció. ’¡’& la paraula el senyor 
Mestres, de la Comissió. 

El Sr. MESTRES: Precisament després de la 
intervenció del setiyor Vall& i Pujals sobre aquest 
article 11, va tornar a la Comissió i aquesta hi ha do- 
nat un redactat que ha estat aprovat per unanimitat 
i que esperem serB el definitiu, ja que les dificultats 
que s’hi han trobat no són pas per manca de coinci- 
dkncia de tots plegats, sinó per a trobar-hi una redac- 
ció que respongués a1 nostre pensament. L’article 11 
ha restat de la següent manera: d,’Institut estari 
collstitult pel Ple, del qual en formaran part, uItra el 
President i el Vice-president, quatre representants 

titut contra 1’Atux fort$ 
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dant els temps de les Diputacions ccpromincialsn , 
el Parlament hagi reconegut, sinó1 un acte del 
Govern ea iis de les seves facultats. De manera 
que nosaltres hem volgut fer aquestes manifesta- 
cions per agrair-ho al senyor Mestres, i per a fer 
constar que ens sembmla que aquest problema té 
una transcendbcia superior a la d’un article de 
la Llei de 1’Institut contra 1’Atur foqbs8. El dia 
de dema poden venir altres instituciolns similars, 
també autbnomes, i respecte d’elles plantejar-se 
el mateix problema, i entre t&s ja ena haurem 
posat d’acord respecte de quin és el paper que 
els senyors Diputats, com a tals!, han de desem- 
penyar en aquests organismes#. Res més. 

8 1  Si-. PRESIDENT : i. S’aprova, per tant, 
amb la nova redaccib l’article 11 ? (Assentipnt.) 
Resta aprovat. 

{L’artick I X  qzlieda redactat de la següent mac 
n)era : 

uArticle 11. L’Institut estara constitu’it pel 
Ple, del qual formaran part, ultra el President i 
Vice-president, quatre representants patronals, 
quatre representants obrersi i vuit p e r m e s  ex- 
pertes i especialitzades en aquestes materies desig- 
nades pel Consell de la Generalitat. 

L’Institut padra concedir representacib en el 
seu Ple a aquelles Corporacions! públiques o or- 
ganismes oficials que prestin cooperació! SL la seva 
obra, quan la impol-tancia d’aquesta cooperaci6 ha 
mereixi. D ) 

E€ Sr. PRESIDENT: Article 22. Hi ha un vot 
particular. Doni’s compte del vot particular. 

(El senyor Secretari llegeix un vot particular de la 
Minoria de Lliga Catalana.) 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Senyors Dipu- 
tats : Aquest vot particular, en realitat, ja est; retirat, 
perqu6, com amb l’exemple d’abans he demostrat, 
hem trobat en la majoria de la Comissió moltes fa- 
cilitats per a estudiar el problema que considerivem 
d’inter;s, i a darrera hora, amb assisthcia de la re- 
presentació del Govern, es va fer una modificació 
en el text de l’article 22 que fa inútil el vot particular. 
Per tant, nosaltres el retirem. Si el senyor President 
de la Comissió vol tenir l’amabilitat de donar al- 
gunes explicacions, no fa& falta que jo digui res 
més. 

El Sr. MESTRES: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Mestres. 
El Sr. MESTRES: Amb el vot particular pre- 

sentat per la Minoria de Lliga Catalana, no era pas 
que nosaltres no hi estiguéssim conformes. Igual- 
ment, també, la Minoria d’Unió Socialista estava 
conforme en qui: s’havia de limitar d‘una manera o 
altra, o evitar, millor dit, que les despeses burocri- 
tiques fossin excessives, com era el criteri de tota la 
Comissió, de qu6 SInstitut respongués en efici6ncia 
a la tasca encomanada i que, per tant, la majoria 
dels cabals que a ella ar,essin fossin dedicats a tal 
finalitat i solament es fessin les despeses necessiries, 
les absolutament indispensables, per a posar en mar- 
xa 1’Institut. Recollint aquest esperit, com ha dit bé 
el senyor Vidal 2 Guardiola, i previ haver-se con- 

sultat el Govern sobre el particular, el qual tenia ei 
mateix criteri, virem acordar en principi posar a 
la consideració de la Cambra que en aquest article 
22 s’hi afegís un nou apartat que digués: <Que de 
les quantitats rebudes per 1’Institut procedents de 
la Generalitat, no se’n podria destinar més del 5 per 
IOO per a despeses de personal,. Aquest és l’apartat 
amb qu6 s’amplia 1;article 22 del Projecte, 

El Sr. PRESIDENT: Resta retirat, per tant, el 
vot particular. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Ruiz i Ponseti. 
El Sr. RUIZ I PONSETI: Aquesta Minoria té 

presentat un vot particular a Sarticle 28, que ens do- 
nem compte que fa variar completament - si fos 
admk - l’esperit d’aquest article 22. Procedeix 
aquesta mena de confusió de que, en realitat, hi ha 
una repetició en el dictamen de la Comissió. L’últim 
par&graf de l’article 22 gairebé coincideix exacta- 
ment amb tot l’article 28. Aix6 ha fet que el nostre 
vot particular a l’article 28, en realitat, si l’article 22 
ha de quedar redactat tal com esti, hauria d‘bser 
reproduit en aquest moment, i aleshores procediríem 
ara a defensar-lo en lloc d’esperar l’article 28. 

E l  Sr. PRESIDENT : Des del moment que 
hi ha hagut una modificació o una addició a aquest 
dictamen, pot considerar-se a aquest vot parti- 
cular presentat a l’article 22, i pot la V, S. de- 
fensar-10. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : E n  realitat, la 
nostra posició, respecte a aquest article 22, és 
l’oposició més fonamental d’aquest Projecte de 
Llei, ja que fa referencia a tot el que en podríem 
dir el seu colntingut financer. E1 fet que nosaltres, 
amb aquest Projecte de Llei, anem a comprome. 
tre cabals corresponents a deu Pressupostos con. 
secutius, per a nosaltres té un abast extraordi- 
nari, i si no legalment, quant menys des del punt 
de vista moral, jo m’atreviria a dir que hi ha una 
vertadera incapacitat legislativa per part d’aquest 
Parlament per a, des d’aquest moment, compro- 
metre els cabals de deu Pressupostos que han de 
venir ; perquP si el nostre Parlament, d’una ma- 
riera legal, només pot legislar durant cinc anys, 
i al, cap de cinc anys, d’una manera automltica, 
ha de cessar, creiem que és una forma subreptí- 
cia el legislar per deu Pressupostos consecutius 
mitjansant un Projecte de Llei que no és un Pro. 
jecte de Pressupost. E n  realitat, es tracta de gas- 
tar-se d’una manera immediata els cabals dels 
Pressupostos que han de venir després, és a dir, 
acumulem durant un any unes despeses per a 
unes aportacions que s’han d’anar elaborant leo- 
tament durant deu anys. Aixb, en realitat, aques- 
ta  forma de resoldre aquest problema, inclou en 
el fons una petició de principis, és a dir, el creure 
que el problema de l’atur forsós és un problema 
del moment actual, que els anys a venir ja no exis- 
tira ; per consegüent, que ens podem gastar ara 
tranquillament els diners dels deu Pressupostos 
que vindran després, i com que després no exis. 
tira aquest problema, ara haurem resolt aquest 
desequilibri momentani, i després les generacions 
que vinguin aniran pagant les conseqiiencies d’a- 
quest desequilibri que nosaltres, es pot dir, que 
hem provocat ; la generació actual és la culpable 
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del desequilibri momentani. Es evident que hem 
d’ésser enemics d’aquesta forma d’ajornar el fons 
del problema. Si es necessiten ro milions per a 
fer front al problema de l’atur for&, crec que 
hem de tenir la valentia de gastar els 10 milions 
nosaltres, no pas comprometre 10 milions dels 
Pressupostos futurs. Com a mhxima concessió, 
si les nostres facultats legislatives s’han d’es- 
tendre normalment, encara que no necessaria- 
ment, a cinc anys, jo diria que tindríem facultats 
una mica hipotetiques per a comprometre cinc dels 
Pressupostos que han de venir, per6 no pas deu, 
perqu? els compromisos econbmics corresponents 
als altres cinc anys ja correspon fer-los a un altre 
Parlament que ha de succeir al Parlament actual. 
Per totes aquestes consideracions, jo crec que el 
contingut basic econbmic d’aquest article 22 hau- 
ria d’ésser modificat com a mínim en el sentit 
de només perdurar cinc anys aquesta aportació 
perikiica. Per6 hi ha més. Hi ha principalment 
el concedir a 1’Institut per a 1’Atur forGós la fa- 
cultat que, en tot moment, pugui fer operacions 
de cridit a base d’aquestes aportacions dels Pres- 
supostos que han de venir. Nosaltres aemanem, 
senzillament, que essent aquesta una aportació 
de caracter francament financer que pressuposa 
la inversió d’uns cabals del Pressupost, hagi de 
passar necessariament pel Parlament tota l’es- 
tructuració d’aquestes operacions de crPdit. Cre- 
iem que, en demanar aixb, no hi ha res més que 
restituir al Parlament tota la puresa legislativa 
que ha de tenir en atribuir-se a si mateix tot el 
que faci referencia a les concessions de caracter 
ecandmic. Per aixa, si aquest article 22 queda 
modificat en aquests dos aspectes, que les aporta- 
cions dels anys a venir en compte d’ésser de deu 
anys fossin només de cinc, i que per a les opera- 
cions de crPdit que s’hagin de contractar a base 
d’aquestes aportacions venidores, fos necessaria 
la intervenció del nostre Parlament, ja ens dona- 
ríem per satisfets amb l’article 22 concebut d’a- 
questa nova manera ; llavors, si s’acceptés en 
principi, presentaríem el vot particular, ja que, 
a conseqiiPncia d’aquest canvi de redacció, hem 
hagut d’avanyar el vot que pertanyia a l’arti- 
cle 28. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOII~A : Demano 
per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 
nyor Vidal i Guardiola. 

EI Sr. VIDAL I ‘GUARDIOLA : E1 senyor 
Ruiz i Pmseti s’ha referit a un dels problemes 
més essencials i més vitals de tot  el Projecte. Han 
estat ja impliament discutits a la Comissió, i en 
part també en el ple amb motiu de la discussió 
de la totalitat. Jo, en representació dels co’mpanys 
de la Comissió, volldria advertir a la Cambra que 
en una part de les observacions formulades pel 
<enyor Ruiz i Porllseti hi veiem noisahres una coin- 
cid6ncia amb les que nosaltres varem formular 
en la discussió d e  la totalitat. Nosaltres varem 
dir llavolrs que el que ens semblava urgent era 
preguntar-nos, de quins mitjans disposem efecti- 
Lament per a lluitar contra l’atur fonqós. Pacs? 
liolts? On són aquests mitjans? {Són diners 
que estan en alguna caixa,? Són títols de critdit 
que es puguin collo~car, venldre o fer-ne diners, 01 

no s6n més, que projectes i esperzces? Nosaltres 
deiem, que si hem de creure el senyoq Conseller 
de Finances, el senyor Colnseller Delegat, l’únic 
pel qual Catalunya esta preparatda és per a obres 
públiques, que evidentment colntribueixen a cu- 
rar una part, ja  ho sabem, petita de a malaltia 
de l’atur for+ ; el Parlament no té res més a 
dir una coisa : fem-ne més. Catalunya esta asse- 
degada d’obres públiques, moltes d’elles indis- 
pensablles ; fem-les ! 2 Quina, 4s. la consignacib 
que hi ha, en el Pressupolst que &rem voltar? La 
misPria de z milions de pessetes que, segons ama- 
blement ens va explicar el senyor Conseller de 
Treball, s’han convertit en la major & + $ r i a ,  no 
recardol si d’unes 500,000 pessetes, perque 
1.500,ooo ja han estat gastades. Codncidim en ab- 
sollut amb l’esperit del volt particular ‘de la Unió 
Socialista, i crec que en aquest aspecte el Par- 
lament ha d’ésser el sobira per a concedir a 1’Ins- 
titut de 1’Atur fors& quantitats superiors a les 
que té avui per a polder desenvollupar els seus plans. 
Noisaltrts diem que s’haa de fer obres públiques, 
aixb és urgent, aixb és el que es pot fer de se- 
guida : fem-hol! Tot el restant, obres píiHiques 
i no olbres piíbrliques, així3 ha de subjectar-se a un 
estudi que no! esta fet (aixb ha ha reconegut el 
senyolr Colnseller de Treball i ha ha  reconegut 
el senyor President de la Cmissió) i després a 
un pla. Quan I’Institut d’Atur foq6s digui : jo 
vull lluitar contra l’atur forqós per mitja de sub- 
venciofns, per mitja de subsidis, per nit ja d’una 
cooperació indirecta, per mitja de mutualitats, el 
que sigui, quan se sapiga els plans a seguir, lla- 
vors es poldra calcular - calculs que avui indis- 
cutiblement no1 es poden fer - quant es necessi- 
ta, i quan sabrem el que es necessita llavors es 
pedra dir si n’hi ha prou amb aquest mili6 
de pessetes durant deu anys que posem a la dis- 
posici& de 1’Institut coatra 1’Atur for+ oi noi n’hi 
haur& prou, i haur; de venir aquí al Parlament 
el Golvern a dir : havíem parlat d ’ ~  milió’ 
dividit en deu anualitats, perd és poc i cal que 
en votem més, i nosaltres, sobirans, poldrem dir 
si les, votem 01 na, aquestes quantitats superiors. 
Perb, .,mentrestant, ens trobem que aquestes deu 
anualitats d’r milió de pessetes, {per quP han 
de servir? P’er a unes finalitats que avui el 
Parlament no’ coaeix, que el Govern tampoc no 
coneix, per una raó1 - noi li faig un retret - 
perquit el Govern deixa al futur Institut d’Atur 
foircós que les estudG. Ens trobem en una situa- 
ció interina i, per tant, noisaltres en la totalitat 
vh-em fer un volt particular que no va merPixer 
l’aproivació de la Cambra en el sentit de dir, de 
moment, que s’intensifiquin les obres públiques i 
tot el restant que s’estudil i quan es conegui el 
pla a desenvolupar llavors ser& el moment de de- 
manar els diners necessaris per a realitzar-ho, i 
si el Parlament ho creu colnvenient ens els, do- 
nara. Aquest principi he voilgut recoirdar-Iol a la 
Cambra perquit era el folnamental que havíem sols- 
tingut: Deixant de banda aixb, el senyor Ruiz i 
Poinseti ha entrat en una mena de regateix ; ha 
dit, no voltem deu anualitats d’I milió de 
pessetes, sinó1 5. Jo em figuro! que el que perse- 
gueix el Golvern amb el seu P’rojecte i la majoiria 
de la Comissió amb el seu dictamen, és capitalit- 
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zar el que sigui, el que es pugui capitalitzar, un 
acord del Parlament - que ell polt prendre7 el 
Parlament, i no 1’Institut d’Atur folrg5s - de 
comprometre’s a colnsignar en successius Pres- 
supmtos I milió de pessetes. I el senyo’r 
Ruiz i Ponseti, amb la seva esmena al vot par- 
ticular, l’únic que fa és dividir per dols la, quan- 

El Sr. RUIZ I PONSETI: No m’heu en- 
tes. He dit que només duri cinc anys. Na  hi ha 
incoavenient en que siguin ro milions. La quan- 
titat és el de menys ; és el principi. 

E l  Sr VIDAL I GUARDIOLA: %tB bé, 
perfectament. Agraeixo aquest aclariment, perd 
aleshores, vtis i jo, senyor Ruiz i Ponseti; cmvenim 
en una cosa : en que si es vollia na carregar Pires- 
slupastcs futurs, la carrega hipotetica que posem 
sobre els cinc anys vinents és uperior i per a 
una operació de critdit, si és, una operació de crPdit 
a llarg termini, la quantitat de cinc anys és curta, 
i si és una operació de crPdit a curt termini, potser 
inclús, la quantitat de cinc anys és llarga. Perd 
en fi, és una cosa accidental aquesta. Jo1 només1 
volia dir a la Cambra que nosaltres que noi som 
subscriptors d’aquest vot particular, per6 hi Veiem 
la reproducciti dels arguments, que noisaltres ha- 
víem f m u l a t  en el sentit de que el conjunt del 
pla financer de YInstitut de 1’Atur forcós no esitB 
maldurat per la senzilla raó que el pla financer 
ha de ven& després1 del pla total, i com que aquest 
no existeix, era molt difícil fer l’altre. Nasaltres, 
creiem que més valdria de moment deixar les, deu 
anualitats, i 1’Institut que fes el projecte, per- 
que nosaltres, senyor Ruiz i Ponseti, tenim el 
deure, i el considerem mollt important, de no1 sol- 
brecarregar els colmesos fi nancers dels vinents 
Pressupostas, que encara que no es vulgui seran 
interins i de transició. 

‘ titat que es pot capitalitzar. 

El Sr. MESTRES: Demano per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT : Té  la paraula el se- 

nyor Mestres. 
E1 Si. MESTRES : Senyors DGputats : Ha 

parlat aquí el senyor Ruin i Ponseti de que sem- 
blava que nosaltres, en posar deu anys, ja pre- 
vitiem o! hipoltecavern, millor dit, una part del Pres- 
supost de la Generalitat, essent com és el nostre 
comes, en aquesta Cambra de cinc anys solament. 
Pera aixb, senyor Ruiz i Poinseti, és una cosa que 
s’ha fet a toltes les Cambresl del món. Precisament 
per 3 no1 carregar en forma massa feixuga els, 
Pfessupostos acyals, s’han donat aquests llargs 
terminis. Jo recordo ara, que darrerament a Ma- 
drid, el Parlament, les Corts) Cmstituents, si no 
ha tinc mal entPs, han votat una subvenciti de 
8 milions, anyals com a capitalitat a Madrid, du- 
rant deu anys, que és molt superior a l  seu commPs,. 

E l  Sr. VIDAL I GUARDIOLA: I ja se’ls 
han gastat. 

E l  Sr. MESTRE’S : Sí. Jo suposoi que, efec- 
tivament, aixb ser2 per a no donar 16 ól 20 milions 
cada any, c m  hauria resultat si ells es concre- 
tessin únicament i exclusiva a la vida, legal o’ 
olrdin&ria que pot tenir el Parlament de Madrid. 

E n  quant a l’altre aspecte, al vot particular 
de la Minoria d’lJni6 Socialista sembla que v011, 
o es desprPn almenys, que primerament 1’Insti- 
tut  faci un pla o projecte per a les quantitats que 

’ 

hagi de gastar i que no hi hagi cap operacitr de 
credit fins que la Cambra,, per exemple, sbpiga 
aquest pla 01 projecte i el pugui portar, p a  tant, 
a la seva aprolvacitr, i per conse@ent, el que es 
pugui fer aquestes operacions de credit. El cri- 
teri de la, majoria de la Co(missi61, en aquest 
cas difereix una mica, coim és natural, del de 
la Uniól Solcialista. VBrem dir ja, precisament, 
ho1 recorda, en la introduccib de la Llei, que ne- 
cessitava l’hstitut, de molment una quantitat per 
a polder actuar seguidament, tenint en compte la 
peremptorietat amb1 que es presentava el proble. 
ma de i’atur foqós a casa nostra. I, naturalment] 
si 1’Institut no. tingués, altres ingressos que aquests 
ro milions, en deu anualitats, que se li 
estaria bé I’argument que feia ja el senyar Ruiz 
i Ponseti de qiu& es gastaria tot aquest any i pdr- 
ser nosaltres no1 hauríem previst que l’atur forcós 
no f6ra una cosa d’un any soll, sinó’ que desgra- 
ciadament cointinuaria en un lapsus més gran que 
aquest. Per&sap el senyor Ruiz i Ponseti q u e e s  
preveuen per a 1’Institut una pila d’aportacions i, 
com ja es diu també en la presentació del €% 
jecte, es mira que de moment aquestes quantitats 
serveixin per a poder posar en marxa diferents 
obres i diferents projectes que puguin portar un 
alleugerament, momentani si es vol, a l’atur for. 
$s, fins que 1’Institut reuneixi, mitjaqant els 
altres medis que se li donen, les quantitats neces. 
saries per a continuar en anys successius aquesta 
mateixa lluita, si pot ésser més intensificada, con- 
tra l’atur folrqós. Per aquest motiu, nosaltres no 
demanem que I’lnstitut després pugui fer el que i 
vulgui ; nosaltres diem que toits els plans que tin- 1 
gui 1’Institut s’hauran de presentar a l’aprovació 
del Golvern de la Generalitat. Per tant, com que 
el Govern de la Generalitat ens mereix tota classe 
de garanties, creiem que n’hi ha prou i sobrat per- 
quP 1’Institut no faci un mal ús d’aquests fons 
que se li encolmanen a primera hora i sabre els 
que se li dóna ja la facultat de poider-los emprar. 
I per aquestes consideracions, nosaltres hem de 
mantenir el redactat de l’article 22 en aquest apar. 1 
tat tal colm esta. 

GI Sr. RUT2 I PONSETI  : Demano per par. I 

lar. 
EI Sr.  PRESIDENT : T é  la paraula e! se. 

nyor Ruiz i Ponseti. 
El Sr. RUIZ I PONSETI : Senyors Dipu. i 

tats : Respecte al que deia el senyor Vidal i Guar. 1 
diola, $embla que en el fons, almenys en teona, 
coincideix amb el nostre punt de vista, per; en 
arribar a l’aplicació practica, transigeix d’una ma- 
nera explícita amb els deu anys, i nosaltres, da- i 
vant de la coincidencia ,de Majoria i uqa Minoria, 
no fem qüestió d’aquest escursament de termini, I 
d’aquestes aportacions del futur Pressupost. Ara, ’ 

del que sí hem de fer qüestió essencial, és de la 
necessitat que sigui precisament el Parlament el 
qui r e f r e d i  les operacions de credit que pugui 
fer  1’Institut a base d’aquestes aportacions del 
Pressupost de la Generalitat. E n  aquest punt, 
m’ha semblat entendre que hi havia coincidencia 
entre el senyor Vidal i Guardiola i el nostre punt 
de vista ; m’Ea semblat entendre-ho així. De  t@ 
tes maneres, nosaltres insistim en la necessitat, 
insistirem especialment en l’article 28, que diu 

I 
I 
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ben explícitament el contrari, per6 j a  el darrer 
parigraf de l’article 22 diu : ((L’Institut queda 
facultat per a concertar a base de l’aportació de 
la Generalitat les operacions de credit que con- 
sideri convenient, així com per a poder cancel- 
lar-les quan compti amb una base estable de re- 
cursos propis.)) Així queda facultat, i ja ho diu 
implícitament, de poder operar amb llibertat, sen- 
se venir a demanar autorització al  Parlament. Per 
si ais6 fos poc, l’article 28 diu d’una manera 
més explícita el mateix. Davant d’aquesta repe- 
tició, que quan menys hauria d’ésser objecte d’u- 
na correcció d’estil, nosaltres demanem a la Co- 
missió que, o bé suprimeixi el primer paragraf 
de l’article 28, o bé suprimeixi el darrer de l’ar- 
ticle 22. 

El Sr. MESTRES : EI seu company de Co- 
missió li pot dir que ja esta acordat que de l’ar- 
ticle 28 es tregui el primer paragraf. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : Així, el nostre 
vot particular queda subsistent, amb la supressió 
de l’últim parigraf de l’article 22, ja que nosal- 
tres som partidaris de suprimir-los tots dos, per- 
quP és la idea la que trobem dolenta, no la repeti- 
ció. Per consegüent, insistim en el nostre punt 
de vista. Transigim en el que fa referencia als 
deu anys, per6 ens fem ferms en el vot particular 
en que quedi suprimit el darrer paragraf de l’ar- 
ticle 22. 

El Sr. MESTRES : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 

nyor Mestres. 
El Sr. MESTRES : De fet seria ajornar una 

qdestib que vindria aquí, al Parlament, dintre de 
breu temps. Es una conseqüencia lbgica que 1’Ins- 
titut amb 8~0,000 ptes. que se li poden donar 
aquest any ; és una quantitat veritablement irri- 
sbria per a comenqar a actuar. Necessita foqosa- 
ment un capital més gros que li permeti formar, 
junt amb els elements tecnics de la Generalitat 
i dels Ajuntaments i de les entitats oficials que 
siguin, un pla que possiblement sigui un  verita- 
ble alleugeriment per a I’atur forqós, que ara 
estem passant cada dia més en una forma que re- 
quereix enPrgiques mesures. Calen despeses molt 
superiors als que nosaltres aqui proposem. Crec, 
idhuc, de no enganyar-me, que possiblement amb 
el temps s’hauri de demanar a la Generalitat, 
foryosament noves aportacions, i potser més 
quantioses. Aquesta és una consideració ben par- 
ticular meva ; no entra pas en la discussió del 
dictamen. Per6 he volgut dir que si nosaltres no 
donem aquesta finalitat des d’aquest primer mo- 
ment, que ara es pot dir que ja es demana l’au- 
torització perque 1’Institut pugui fer aquests 
plans sense necessitat de reproduir altra vegada 
el treball que representa l’acudir al Parlament, 
tenint en compte, com ja he dit abans, que el 
demanar aquesta autorització al  Parlament ara, 
1’Institut no és que pugui gastar.en la forma que 
vulgui, sinó que tot el pla s’ha de presentar al 
Govern de la Generalitat, en el qual tenim nos- 
altres una completa confianqa de fiscalització, i, 
per tant, nosaltres hem de mantenir els nostres 
punts de vista, i el redactat tal com esta de l’ar- 
ticle 22. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 

EI Sr. PRESIDENT: Té  la paraula el se- 
nyor Ruiz i Ponseti. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Solamen per a fer 
notar que no 6s que avencem una discussii, sinó que 
nosaltres volem canviar la forma, el contingut de 
la discussió ; no és senzillament avenqar-la. Aquest 
article diu simplement que I’Institut queda facultat 
per a procedir en la fbrma que li sembli en el que 
fa referPncia a concertar operacions de cr6dit. En 
demanar nosaltres que 1’Institut hagi de demanar 
autorització al Parlament, ‘vol dir que no se’ns far- 
aprovar un article parallel a aquest article 22, Caqui 
a vuit dies, sinó que portarh al Parlament la forma 
de les operacions de crMit que vulgui concertar. 
Així, com quan el Govern de la Generalitxt vol con- 
certar una operació de crPdit, ve obligat en bones 
normes de rPgim parlamentari, a portar xqui quina 
és la forma de l’operació de credit que 701 concer- 
tar, quiries són les condicions en qui: s’ha de con- 
certar l’operació de critdit, aix6 és el que nosaltres 
demanem a I’Institut per a 1’Atur for$s, és a dir, 
que no tingui unes facultats superiors a aquelles que 
té el propi Govern de la Generalitat. I re  n~& que 
aixb. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Jo ja he dit 
abans que al meu entendre comenqavem la. part més 
substanciosa del Projecte, la part financera ; i crec 
que el nostre amic, President de la Comissió de 
Treball, té ara una nova, potser la millor ocasió de 
les diverses que ha tingut, i ha aprofitat durant la 
discussió d’aquest Projecte, de recollir ajguna cosa 
molt transcendental que hi ha en l’esperit de la Cam- 
‘bra. I és, si el senyor Mestres - i amb aix6 no 
voldria avenqar-me a la discussió, per6 tots els arti- 
cles que vénen formen, en realitat, un sol article, 
tots els de la part financera - rellegeix ma  vegada 
més l’article que parla de quP es podran demanar al 
Parlament arbitris especials que es puguin afectar a 
aix6, l’article, si no m’equivoco, el 27, que parla tam- 
bé de plans d’importincia que s’hauran d’executar 
per l’hstitut d’Atur forqós, i així successivament, si 
relleigeix tot el conjunt dels articles que es referei- 
xen a finances, veur- el nostre amic President de 
la Comissió que d’una manera ben senzilla podríem 
trobar una fórmula que satisfés les observacions for- 
mulades per les Minories, i dic per les Minories, 
perquP, si no m’equivoco, en aquest punt coincidirem 
amb els senyors de la Unió Socialista de Catalunya, 
en el sentit que ara nosaltres estem escrivint i vo- 
tant molts articles que tots estan absolutament en- 
laire, perqu;, amb autorització o sense, amb facul- 
,tats del Parlament o del Govern de la Generalitat, o 
de 1’Institut de 1’Atur forqós, el fet és que avui, per 
ara, no hi han altres pessetes capitalitzables que 
aqueiíes que voti el Parlament, poques o moltes, en 
cinc o deu anys, amb I milió, 2, o 10, per6 no 
hi ha altres pessetes que les que voti el parlament, 
i, per consegüent, jo faig una altra vegada, i perdo- 
ni la Cambra que sigui una mica molest, p e 6  ho crec 
essencial, la pregunta que nosaltres feiem el pri- 
mer dia. Vatur forqós és un problema complicat i 
les obres públiques no són més que una mitigació 
parcial d’un aspecte del problema. Perb, aix6 cpo- 

‘ 
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dem fer-ho? Fem-ho! Perb, per a fer-ho tenim un 
Pressupost de Catalunya. Que les consignacions són 
escasses ? Que viiigui un Projecte per augmentar-les, 
sense necessitat de crear dos tipus de beute dife- 
rents, els actuals de Catalunya i uns nous de 1’Ins- 
titut d’Atur f orqós, com serien evidentment aquests 
títols, amb una circulació estranya, potser tan estra- 
nya seria - tal vegada el senyor Kuiz i Ponseti coin- 
cidiri amb mi - tan estranya seria per cinc com, 
per deu anys. Si hem de fer uns Bons de Caixa, uns 
tíJols a curt termini, ha d’ésser per un, dos o tres anys ; 
i si han c’ésser a llarg termini, ho han d’ésser per vint- 
i-cinc o trenta anys en davant. L’essencial és que nos- 
altres no tenim en absolut ni un ci:ntim que no siguin 
els del Pressupost, i si aquests han d’anar a obres pú- 
bliques, i amb aix6 entro a aquella altra observació que 
nosaltres hem fet diverses vegades a la Comissió i jo 
vaig anunciar al President que la faria a la Cambra, 

, si nosaltres anem a fer obres públiques no necessi- 
tem per a res 1’Institut d’Atur forqós, i precisament 
en la mateixa persona del senyor Conseller de Tre- 
ball tenim el senyor Conseller d’Obres Públiques, i 
el senyor Conseller d’Obres Públiques disposa d’una 
oficina que és, per molts, modklica, i, per conse- 
güent, que treballi - és a dir, treballar ja treballa -, 
que se li doni més treball. Si avui a aquesta oficina 
li diem: <Fes uns plans per a obres públiques de 
500,000 pessetes,, diguem-li : <<Catalunya vota 
5.000,000 de pessetes per obres públiques, i veu- 
ran les VV. SS. com sortiran dels calaixos els Pro- 
jectes i molts dels plinols fets i tot, i molt aviat es 
podran fer obres públiques a Catalunya. Jo ja sé que 
al costat d’aquestes obres públiques hi ha la inten- 
ció del Govern i de la Majoria, i és un propbsit molt 
lloable que els diners de 1’Institut d’Atur for&, que 
com diem només poden :Tenir del Pressupost de Ca- 
talunya o dels contribuents de Catalunya, que és el 
mateix. [El senyor Mestres f a  siyizes Yzegatius.) S í ,  
perqui: els que vinguin dels contribuents de Catalu- 
nya cap a 1’Institut d’Atur forqós per a aquesta fina- 
litat concreta, seran de menys que nosaltres en po- 
dreni disposar per al Pressupost general de Cata- 
lunya, de manera que no haurem fet més que do- 
nar-nos la petita il.lusió que nosaltres no gravem 
els contribuents de Catalunya pel Pressupost de Ca- 
talunya amb una quantitat superior; jo ja sé que al 
costat de les obres públiques, prbpiament catalanes, 
n’hi ha moltes altres que es podran ier per a con- 
tribuir també a aquesta mitigació parcial d’un aspec- 
te del problema de l’atur forqÓs, els Ajuntaments i 
altres entitats. Ja sé que en molts casos hi han obres 
públiques que dcnarien feina a molts obrers; que 
estan en perspectives de realització; que inclús dis- 
posen d’una part dels mitjans necessaris per a exe- 
cutar-les, per6 els interessats, Ajuntaments per 
exemple, no tenen la diferPncia, és a dir, que 1’Insti- 
tut d’Atur forqós, donant I milió de pessetes, mol- 
tes vegades podria afegir-n’hi 2 o 3, i aquesta 
seria una cosa molt lloable. Per6, al costat d’aixb de 
les obres públiques, prbpiaiiient nostres, de les obres 
pljbliques que en podríem dir ajudades a favor de 
tercers, hi ha tota la resta de comeses possibles de 
l’hstitut d’Atur forqós, que no s’acaben pas amb les 
obres públiques, i respecte de tot aquest conjunt de 
comeses, jo, amb tot el respecte, he de dir al senyor 
Conseller de Treball i al senyor President de la Co- 
niissiÓ.de Treball, que nosaltres encara no en sabem 

res, i és natural que no en sapiguem res d‘aixb,per- 
qui: s’ha deixat íntegrament a qu6 ho estudiin els se- 
nyors que componen 1’Institut d’Atur for@. Doncs, 
respecte tot aix6, així com en la primera part ens po- 
dríem posar d’acord molt senzillament, dient : <Fan 
falta més obres públiques?, Que vingui el Governi 
digui : <<Nosaltres, sense estorbar la solidesa de les 
finances catalanes, creiem que es pot fer un empres 
tit de 5, 10 milions, i el Parlament ja tindri en 
compte quan s’ha arribat al límit,, i en quant al res- 
tant, l’acord més senzill perqui: poguéssim votar tots 
aquests articles, crec que seria dir que quan es vul- 
guin aprofitaments especials i drets o taxes o ingres 
sos afectats als serveis d’atur forqós, es vinguessin 
aquí a demanar. Doncs, diguem-ho d’una manera més 
senzilla: Que 1’Institut d’iltur forqós es faci un pla 
de conjunt en tot all6 que cregui que pugui ésser útil 
per a la lluita contra l’atur forSÓs, a part de les obres 
públiques, i quan se’ns sotmeti aquest pla, aleshores, 
segons el que sigui, nosaltres haurem de dir que la 
base financera d’aquest pla ser& tal o tal. Nosaltres 
l’estudiarem i crec que hem demostrat fins ara totes 
les oposicions, que si fem oposició no és per destor- 
bar, sinó en el sentit d’anar de pressa. Amb aixh, no 
demoreni ni un sol dia l’execució d’aquest pla. L‘Ins- 
titut d’Atur forqós, que no esti constituit, que es cons- 
titueixi tot seguit. Inclús abans de constituir-se, si el 
Govern ja té un pla d’actuació, a part de les obres pú- 
bliques, es digui, s’estudi‘i la manera ripida de fer un 
pla financer, perqui: fins que aquest pla financer no 
hi sigui no podran venir al Parlament les peticions 
que es preveuen en els altres apartats, i abans de qui 
vinguin aquestes peticions, ja dir& la V. S. compo- 
ciri el Parlament prendre cap acord. 

(Evztra I’houLorable senyor Coiueller Delegat.) 
I res més que aixb. Nosaltres ens acoctentem amb 

aquesta fórmula, que creiem que si el senyor Presi- 
dent de la Comissió li dóna alguna volta sabri trobar 
la redacció definitiva que potser recolliri l’esperit de 
la Cambra. 

Ara tenim el gust de qui: estigui present el se- 
nyor Conseller de Finances i pot dir-nos fins on creu 
nue la solidesa de la finanqa catalana permet donar 
una empenta a les obres públiques, ape1,lant el crk- 
dit, car tant si s’apelk a l’atur forqós com a Cata- 
lunya, si Catalunya té cri:dit, aquests títols es col- 
locaran, i si no té crPdit, aleshores 1’Institut d’Atur 
f orqós, naturalment, no collocari els seus valors. 

I en guant al restant, vingui tot seguit el pla, la 
forma com s’ha de lluitar contra l’atur forGÓs, i aquest 
pla portari el resultant financer i s’estucliari, que és, 
<<mutatis mzutandi>>, el que diuen els articles se. 
güents. 

Ara hi ha una qüestió que ha estat objecte de d1v 
cussió a la Comissió i que la considero fonamental 
En lloc de tot aquest Projecte, ni el dictamen, noez 
diu, jo reconec que tampoc no es diu el contrari, pero 
entenc que valdria la pena que es digués, que 1’Ins- 
titut d’Atur forqós, com a tal, en cap cas tindri oi;- 
cines ti:cniques, pr6pies, que estudi’in projectes i que 
executin projectes. Nosaltres creiem, i així ho hem 
explicat a la Comissió, que tota claredat en aquesta 
niatkria ser& poca, en el sentit de qu6 s’eviti que hi 
hagin dues oficines paralleles, perqui:, generalmeqt 
sobretot en coses tPcniques, la duplicitat no és mare 
de l’efichcia, sinó el contrari. Nosaltres voldríem que. 
d’una manera ben categ6rica, es digués que en el 
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tknic i en i’administratiu 1’Institut d’Atur forqós, 
per a res, per a res, no intervindri en obres públi- 
ques, tant si són obres públiques Ragades amb aques- 
tes 800,000 pessetes que se li donen, com si són pa- 
gades amb la capitalització d’aquestes anualitats o 
amb altres cabals. Certament que no es diu el contrari, 
perb tota precisió ens sembla poca perqui: s’evitin 
els perills d’una duplicitat d’oficines ti:cniques que 
dificultarien el control i matarien l’efichcia. 

El Sr. MESTRES: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
E1 Sr. MESTRES : Permeteu-nie, senyor Vidal 

i Guardiola i senyor Ruiz i Ponseti, que faci la con- 
testa en sentit invers, perqui. és interessant el que 
diu el senyor Vidal i Guardiola en el referent a qui: 
no ha d’haver-hi duplicitat d’oficines ti:cniques. I com 
recordar; la V. S., en l’apartat a de l’article 4.t pre- 
cisament es diu : &a realització d’obres públiques 
que responguin a una finalitat, preferentment d’u- 
tilitat social, sanitiria, cultural o econ6mica. Els plans 
o projectes de les obres a realitzar hauran d’ésser 
aprovats pel Consell de la Generalitat, confeccionats 
i desenrotllats pels actuals serveis tkcnics de. la nia- 
teixa o de leg Corporacions públiques i .altres orga- 
nismes que hi estiguin interessats.>> Bs a dir: que al 
cap i a la f i  es diu terminantment que no hauran d’e- 
xistir oficines tkniques perqui: no tenen treball a 
fer. 

E1 Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: Ja he dit que 
no es diu el contrari. Es diu d’una manera indirecta. 

E1 Sr. MESTRES : I, a més, queda aixb refermat 
després en l’article 22, al qual nosaltres hem afegit 
un Últim apartat, precisament coincidint amb el cri- 
teri de tots, en el sentit que no volem que la subven- 
ció fos esmercada amb caricter burocritic en forma 
que per al personal no es pugui gastar més que el 
j per IOO de les aportacions de la Generalitat. Que- 
d3, per tant, aclarit aquest concepte, d’acord ainb el 
criteri general de la Comissió. 

Ara, en quant al restant que ha involucrat el 
senyor Vidal i Guardiola, com que ell és una per- 
sona que té una habilitat po1i:mica extraordiniria, 
ens ha proposat gens més que la supressió de 1’Ins- 
titut. No sé certament si és aquesta la seva finalitat, 
si és aquesta la finalitat que ha donat el senyor Vi- 
dal i Guardiola a la seva intervenci6 ; perqui., perme- 
teu-me dir, si no l’he interpretat malament, per6 
defenso la meva tesi, que el senyor Vidal i Guardio- 
la ha vingut a dir que s’ha de presentar un pla a des- 
enrotllar; i en aquesr pla també figurar; el pla eco- 
nimic. I aleshores, segons el que es vulgui fer, es 
clonari el <tsb  i es podran portar endavant els as- 
sumptes. Per6 nosaltres diem al revés, o sigui que 
entenem que hem de crear 1’Institut per a 1’Atur for- 
@, i, en conseqiii.ncia, li hem de donar facultats 
pe rqd  es desenrotlli la seva obra, o si no, hem de 
dir-ho d’una vegada. Si no donem facultats zt 1’Ins- 
titut, de fet la Cambra de Diputats es convertiria en 
Institut contra 1’Atur for@, perquh tots els plans i 
projectes d’aquest hauríem de discutir-los aquí al 
Parlament. I aix6 la Comissió no ho pot acceptar, 
p e r q d  representaria un canvi radical del criteri que 
s’iia seguit fins ara i que; amb encert o equivocada- 
ment, és el que manté la Comissió. 

I referint-nos al que ha dit el senyor Ruiz i 
Ponseti, l’argumentacib principal del qual era la 
de qu2 aquí es donaven unes facilitats a 1’Insti- 
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tut contra 1’Atui- forsós domant-li uns cabals sen- 
se que aquests cabals vinguessin a l’aprovaci6 
del Parlament, aprovacions que nolsaltres dema- 
nem ara, i el senyolr Ruiz i Posnseti deia: uNo~sal- 
tres, no sabrem en quines condicions es far& 
aquesta operació de credit, i nosaltres ,dem sa- 
ber en quines colndicioas es fasa aquesta opera- 
ció.)) Ja puc dir al senyor Ruiz i Polnscti el ma- 
teix argument que he dit primerament; i és que 
en el Parlament de Madrid es va donar aquella 
consignació, aquella subvenció a, 1’ Ajuntament de 
Madrid ; se li varen dolnar 8.000,ooo de pessetes 
durant deu anys ; i l’operaciól de crPdit .a fa I’A- 
juntament de Medrid, i no’ crec que els detalls 
de l’operacitr de crPdit s’hagin de polrtar a discus- 
sió al Parlament de la República, sinti que a 1'A-• 
junta,meat de Madrid se li han donat facilitats 
perque pmti a cap l’operació, en les millors con- 
diciolns que pugui la Corporació1 municipal. En 
resum, la Comissió manté el redactat de l’ar- 
ticle. 

E1 Sr. RUIZ I P O N S E T I :  Demano1 per 
parlar. .e 

EI Sr. PRESIDENT : EI senyos Rtiz i Pon- 
seti té la paraula. 

E1 Sr.  RUIZ I P’QNSETI : Sentoi haver d’in- . 
sistir en el nostre puat de vista, car noveig cap 
veritat en, els arguments que usava el senyor 
Mestres. I resumint la nolstra pwició, -1 nostre 
argument principal, és el Gaivern de la Generali- 
tat  qui té tota la representació financera de Ca- 
talunya ; en un moment ‘dolnat, vol concertar una 
operacitr de crPdit i ha d’acudir al nostre Parla- 
ment exposant les modalitats que ha de tenir 
aquesta operacib de crPdit, car no tr&m lbgic 
que 1’Institut contra 1’Atur far& tingui facul- 
tats superiors al Golvern de la (Gkneralitst. c a r -  
gument que usava el senyoT Mestres respecte al 
Parlament de Madrid, en dolnar facultats a un 
Ajuntament, és distint del cas actual perquP 
ha de tenir en compte el senyor Mestres en re- 
laci6 a facultar, a donar facultats a un Ajunta- 
ment, que en bona tesi democratica tant ixportant 
és la representació que té 1’Ajuntament de Madrild 
respecte Madrid, com les Corts de la Repúbli- 
ca respecte tolt Espanya ; perque I’Ajuntament 
de m d r i d  és una Cmpoiraci8 pública,” fi3a direc- 
tament del sufragi, perb aquest Institut contra 
1’Atur folrq5s és fill del nostre Parlament i te fa- 
cultats delegades del Colnsell de la Generalitat ; 
l’estem creant nosaltres i, per consegüent, aques- 
tes operacions de crPdit que vulgui cmcertar, 
solm nosaltres els que les hem de refreniar, colm 
fem sempre amb el Gotvern mateix de la Generali- 
tat. $s a dir, que noi és una manca de cafiansa 
a un, 6rgan auto’nbmic, sinó que voilem donar-li 
el mateix tracte paternal que donem al nostre 
Cotnsell Executiu. 

El Sr. CONSELLETR D E L E G A T :  Demano 
per parlar. 

EI Sa-. PRESIDENT: Té la Daraula el se- 
nyor Conseller Delegat. 

Ei2 Ss. CONSELLER DETLEtGAT : Més que 
altra colsa, com atenci6 al senyor Ruiz i Ponseti 
i al senyor Vidal i Guardiola, per a cloiure aquest 
debat de carhcter financer, j a  que s’ha pregat al 
Conseller Delegat que des del molment que es 
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tractava de qüestions de finances, dotnés algunes 
aclaraciolns sobre el particular, i encara que no 
caldria afegir res al que ha dit el President de 
la Comissió senyofr Mestres, que ha explicat el 
pensament de la Comissió i del Golvern sobre 
aquest punt, no! perque jo1 cregui que la pollPmica 
hagi d’allargar-se ni que jo cregui que aixb hagi 
estat polPmica, tota vegada que s’ha tractat d’una 
expolsició de punts de vista diferents, jo desitja- 
ria exposar a la Cambra quin és el pensament de 
mdxim respecte al Parlament que hi ha a través 
de l’articulat del Projecte de Llei de 1’Institut 
d’Atur f q ó s  en referPncia a la part financera. 
Dic que hi ha el maxim respecte al Parlament i 
hauria de d’afegir el maxim respecte als elements 

.que estan interessats o afectats pels arbitris que 
pugui aplicar en el seu dia a ]’Institut de 1’Atur 
forcós. Aquí s’ha dit diverses vegades - i recolr- 
do que una d’elles fou en olcasi6 de discutir-se les 
autoritzacions a 1’Ajuntament de Barcelona - 
que coinvenia saber quins eren els arbitris que es 
poguessin imposar, i en l’article que diu quins 
són els arbitris a imposar per I’Institut i que hau- 
ran d’ésser refrendats pel Parlament, es palesa 
aquest respecte. De manera, que no! cal dir que 
des del moment que es dóna l’autorjtzació per a 
la impolsició d’uns arbitris, es podria haver fet 
la seva aplicació en el Projecte de Llei, i aixa no 
s’ha fet, no per no saber quins arbitris podrien 
impoear-se, sinit per aquell respecte de que par- 
lava, i hem dit que sigui 1’Institut el que estudii 
aquestes imposiciaas, per6 sempre deixant com 
a última instituci6 de Catalunya, que és el Parla- 
ment, el que les aprovi. E l  mateix concepte de 
respecte al Parlament es palesa amb l’article se- 
güent, en. el qual es diu que si 1’Institut pren- 
gués una volada extraoirdinaria i veiéssim que es 
convertia en un instrument eficientíssim per a 
resoldre la crisi a Catalunya i que amb els tre- 
balls que ell emprengués es pogués dojnar oicupa- 
ci6 a obrers parats, poguPs fer l’operaciós de crP- 
dit, sense que aquesta operació de crPdit vingués 
al Parlament. 

El Sr. VIDAL, I GUARDIOLA : A la Ge- 
neralitat, diu. 

El Sr. CONSELLER DBLEGAT: Al Par- 
lament directament, de manera que si hi hagués 
una missió o un defecte de redacci6, s’ha d’en- 
tendre - i ho1 diu el Projecte - que s’ha de re- 
drendar pel Parlament. Per tant que per tot  el 
que sigui un cas de desenvollupament ulterim de 
I’Institut, ha d’intervenir el Parlament. Ara bé, 
nosaltres hem dit sempre, no ho, hem amagat mai, 
hem indicat colm una colsa basica, la urgencia de 
la seva actuació. Nosaltres hem dit que coasidera- 
vem dues etapes : Una, la primera, que ha de 
comencar a donar treball immeditament, derna 
mateix si aixa fos  polssible ; l’altra, la polsterioir 
- perd polden interposar-se les dues -, que és 
aquella que fa referPncia a l’actuadó plena amb 
tota la seva amplitud de 1’Institut de 1’Atur folr- 
$ós, i per aquesta segona etapa és pel que diem 
que 1’Institut haura d’estudiar toftes les mesures 
que pugui prendre i les haurd de portar a l’apro- 
vaci6 del Parlament. Perd el treball d’urgsncia, 
per a l’etapa immediata, per a donar treball se- 
guidament, és pel que demanem des d’aquest mo- 

, 

ment I’autoritació del Parlament, corn la podríem 
demanar una vegada concertada l’operaci6. 

Contestant I’amic senyor Ruiz i Ponseti, he 
de dir-li que en presentar els Pressupostos nos- 
altres varem demanar al Parlament que donés, 
si ha creia oportú, autorització per a concertar les 
operacions de credit que s’estimessin més conve. 
nients, sense venir al Parlament a aprovar-les, i 
aixa fou, no diré per una delicadesa del Govern, 1 
sinó per respecte al Parlament. Ja vaig dir que 
en virtut de l’autmització del Parlament no seria 
necessari que es demanés el vot del Parlament 
per aquestes operacions, tota vegada que l’aub 
ritzacib s’havia donat ja, per6 ho varem fer mo. 
vent-nos sempre dintre d’aquella respectuosa tra. 
jecthia. E1 meu amic senyoir Mestres ha fet allu. 
si6 a una operació de crPdit de 1’Ajuntament de 
Madrid, i jo vull recordar la de la Mancomunitat 
de Diputacions. Nosaltres ja les sabem les bases 
i no volem amagar la qüestió, ens limitem tan 
sols el desig d’anar de pressa a demanar una auto- 
ritzaciól ara, que la podríem demanar després. No 
res amagat, es tracta d’una casa que en llocde 
discutir-la dintre de quinze dies, la discutim ara 
i acceptem la discussi&, perquP, noisaltres, he de 
dir que aquesta mena de concessions de 1’Insti- 
tut es fonamenten en els dos principis que deia 
abans : la urgsncia dels treballs, que puguin fer. 
se a base ld’aquestes operacioins de credit i per a la 
qual demanem autorització, i el desenvolupament 
posterior de SInstitut a base dels seus estudis, qut 
seran portats a la deliberació del Parlament, perd 
aquest segon extrem no exclou la urgPncia dels 
treballs a empren,dre. 

E1 Sr. PRESIDENT : S’aprova l’article? 
El Sr. RUIZ I PONSETI : Nosaltres rnante. 

nim el vot particular. 
E1 Sr. PRESlDENTI : Mantenen SS. SS. el 

vot particular ? 
E1 Sr. RUIZ I PONSETI : Mantenim el vot 

particular amb la supressió! del darrer parhgrai 
de l’article 22. 

E1 Ss. PRESIDENT : Saprova el vot par, 
ticulas ? (S’aixeyueiz els Difiuta,ts de la Minofio 
socialistu.) Resta rebutjat el vot particular amb 
els vots a favor de la Minosia d’UniÍ5 Socialista. 
Saprova l’article ? (Assentirneizt.) Resta aprovat 

( L a  redacció defiiaitiva d’aquest article e’s la se 
giiext : 

ctArticle 22.  b‘apmtaciól directa de la Gene 
ralitat consisteix en l’entrega a 1’Institut durant 
el terme de deu anys de la quantitat d’I mili; 
de pessetes anyals. Per a atendre a aquesta obli. 
gaci6 en el present exercici, i per excepció, s’a. 
prolva un suplement de cr2dit extraordinari al ca. 
pitoll IX, article 5.’’ partida 1034 del Pressupost 
ordinari de despeses vigent, per la quantitat de 
800,ooo pessetes, la qual ser& coberta amb I’aug 
ment equivalent de la consignació del capítol VIII, 
partida 83 del Pressupost d’hgressos, corresp 
nent al producte de l’emissiói de Deute en quantia 
necesshia per a cobrir les consignacims de des. 
peses amb carTec a cabals d’emprestit. 

Quant a les nau anualitats restants seran incb  
ses, les1 partides corresponents, amb carrec a caba!s 
ordinaris en els respectius Pressupostos. 

ZInst i tut  queda facultat per a concertar a 
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EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano per 

parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Senyors Dipu- 
tats: -Es el darrer vot particular que la nostra Mino- 
ria té formulat a aquest Projecte de Llei, i aprofitaré 
uneS paraules que he de dir per a explicar la intenció 
d’aqÚest vot particular, per a recollir breyíssimament 
algunes de les manifestacions fetes abans pel senyor 
Conseller Delegat i pel senyor President de la Comis- 
sió, que, en honor a la brevetat, no he volgut fer en 
discutir-se l’article 22. 

Anem primer al contingut del nostre vot parti- 
cular. Nosaltres, on el Projecte i el dictamen diu: 
<tPodrk demanar a la Generalitat la deguda autorit- 
zació per a concertar sota el seu patronatge i en les 
formes i condicions que es determinin, una operació 
de crkdib, nosaltres proposem que s’esbcrrin les pa- 
raules <sota el seu patronatge,. Criteri, Si Catalu- 
nya, el Govern de Catalunya, vol fer oyeracions de 
crcdit i vol destinar el producte d’aquestes operacions 
de cr&dit, totalment o parcialment, a la lluita contra 
l’atur forqós, que ho faci, per6 fent emprtstitsde Ca- 
talunya, per a no confondre el mercat de valors ; pe&, 
si aix6 no es creu convenient, si SInstitut d’Atur for- 
qós ha de fer operacions a part, crear uns títols espe- 
cials, aleshores nosaltres sostenim - I’expxGncia dels 
darrers anys, sobretot de tot el període de la post- 
guerra, ho ha demostrat -,que el; avals, que el pa. 
tronatge - <patronatge>> és una paraula molt ele- 
gant per a substituir la més vulgar #<aval>> - que 
aquest patronatge o aquest aval no eren convenients. I 
jo dic : o s’ho fa Catalunya directament o i’ho fa 1’Ins- 
titut d’Atur forqós; per6, mitges tintes, no, perquh 
les mitges tintes equivaldrien - la realiat universal 
ho demostra - que el producte de l’empr&stit se’l 
gastaria 1’Institut #Atur forcós, per6 les pessetes sor- 
tirien del Pressupost de la Generalitat. o sigui, del 
generós patró. Aquesta és la finalitat del nostre vot 
particular. 

I com que ja he dit que aquest vot és e1 darrer que 
nosaltres hem formulat, jo  voldria ara ágrair unes 
manif estacions del senyor Conseller Delegat, perquk 
ens ha donat la satisfacció de perfilar ja el programa 
futur de lluita contra l’atur forqós, més o menys so- 
bre l’orientació que nosaltres des de la dscussió de la 
totalitat havíem exposat. EI senyor Co3seller DeIe- 
gat, si jo no ho entks malament - i l’he escoltat 
amb molta atenció -, ha dit : <Anem primer al més 
urgent, al que es pot fer, a donar feina, i després se- 
guirem amb l’estudi de tot el restant, i qian vingui el 
restant vindrk el pla, i quan vingui el ?la vindri el 
pla financer, i aquest pla financer vindrA al Parla- 
ment.>> 

E1 Sr. CONSELLER DELEGAT : Pla financer, 
evidentment, pels arbitris i noves operacions. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Katuralment, 
peiquk sense diners, senyor Conseller Delegat, ni a 
Catalunya ni a fora de Catalunya no es poden fer 
plans. 

E1 Sr. CONSELLER DELEGAT: Jo he deixat 
clara la idea: per a la primera operació, no; per a 
operacions ulteriors que fossin possibles, sí. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Esti ent&s. De 
manera que és aix6 el que nosaltres havíem proposat 
des d’un principi. 

Vidal i Ghardiola. 

PARLAMENTDE CATALUNYA. - 

base de l’apotrtacib de la Generalitat les operacions1 
de cr2dit que estimi convenients, així cwm per a 
poder cancellar-les!, quan compti amb una base 
estable de recursos propis. 

De les quantitats rebudes per 1’Institut pro- 
cedents de la Generalitat, no1 po’dra destinar-se 
més del 5 per IOO per a despeses de perscma1.u) 

El Sr. PRESIDENT : Article 23. 
E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Ruiz i Ponseti. 
El Slr. RUIZ I POINSEP’I : Per a expressar 

el desig d’aquesta Minoria de quP 1’Tnstht de 
1’Atur for& tingui el mateix grau de deferPncia 
envers el nostre Parlament que el que va. tenir 
el Consell Executiu de la Generalitat. 

El Sr. P’RESIDE,NT : No hi ha cap vot par- 
ticular a l’article 23. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOILA : Demana 
per parlar. 

El SJr. PRESIDENT : T é  la baraula el se- 
nyor Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL I GUARDlIOLA : Per a pre- 
gar al senyotr Conseller Delegat, parlant de l’ar- 
ticle 23 de la Llei de 1’Institut d’Atur fms6s, si 
pot donar alguna notícia sobre l’eventual bona 
disposició del Govern per a cedir una part - 
la que sigui - de la quantitat de 104 milions de 
pessetes que per a la lluita contra l’atur forc& 
hi ha a l’actual P’ressupost de 1’Ektat espanyol. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyar Conseller Delegat. 

E1 Sr. CONSELLER DELBGAT:  Com 
comprendra el senyor Vidal i Guardiola, sense 
que s’hagi de molestar per a la meva resposta, 
que no contestara la seva pregunta i, per tant, 
aquesta vegada t indrj  raó1 en dir que la seva pre- 
gunta no ha estat contestada, nosaltres indiquem 
aquí que totes les quantitats que es puguin es- 
mersar en relació amb la lluita colntra l’atur fon- 
$ós, d’una manera directa, la Generalitat les tra- 
metra a l’Institut contra 1’Atur for&. Noisaltres 
mantenim aquest article. Creiem que té impor- 
tancia considerable, perquP .creiem que pot ésser 
la canalitzacib de moltes cbres, per6 noi creiem 
pertinent en aquest molment contestar la pregun- 
ta del senyor Vidal i Guardioila. A base d’una in- 
terpellacib, sí que poldria contestar-se. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Vidal i Guardiola. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Contents i 
no assabentats. Com que el senyor Conseller De- 
legat ja sap, té anunciada una interpellaciói sobre 
el conjunt del problema del traspas de serveis, i 
la qiiestib de les finances entre 1’Estat i Catalu- 
nya; en aquest debat, que haur& de comprendre 
foqosament malts punts de vista, tornarem sobre 
la qiiesti6 si l’olcasi6 és més propicia, i desitgem 
que llavors sigui més profitosa. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: Anib molt 
de gust. 

(Saprova I’article 23 i, a continuació, seme dis- 
c,mió, són aprovats els ahc le s  24, 25 i 26.) 

El Sr. PIiESIDENT: Article 27. Hi ha un vot 
particular. 

(El senyor Secretari llegeix un vot particular de 
lu Minoria de Lliga Catalana.) 

a 



f i 1532 PARLAMENT D E  CATALUNYA.-DIMARTS, 23 D E  MAIG DEL 1933 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: I é s  el que 
diu el Projecte de Llei. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Per6 jo he 
d’aidvertir i pregar al senyor President de la Comissió 
que accepti la substitució de la paraula <Generalitat>> 
per la paraula <<Parlament>>, en l’article 27, recollint 
la interpretacib que feia el senyor Conseller Delegat, 
perqui: la paraula <<Generalitat>> és clara, si es vol, 
per6 la paraula <Parlament>> potser és més clara en- 
cara. 

E1 Sr. CONSELLER DELEGAT: Queda ben 
clar en el darrer parigraf de l’article 28. Si el vol 
llegir la V. S. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Com que no 
l’hem discutit encara.. . 

E1 Sr. CONSELLER DELEGAT : Permeteu- 

l’article anterior, la decisió correspondri al Parla- 
ment de Catalunya, sense l’aprovació del qual no ser& 
tampoc vhlida cap altra exacció o operació de cr&dit, 
no prevista en la present Llei.>> De manera que 

s E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Senyor Con- 
seller Delegat, jo vaig tenir la desgricia que en la 
discussió de totalitat, el Parlament, la Cambra, em 
rebutgés una proposta de simplificació del text, del 
conjunt del Projecte, en el qual hi havia, com s’ha 
demostrat durant les discussions, diverses repeti- 
cions, hi havia mathies que es repetien en diversos 
articles, i aquí en té la V. S. un cas. Com que la 
paraula <Parlament> és la que és després de les 
paraules de la V. S., aleshores gairebé es podria su- 
primir tot un parigraf i canviar una paraula. I fi- 
nalment, senyor Mestres, senyor President de la co- 
missió, en una observació que la V. S. em feia, en 
discutir encara l’article 22 i en dir que hauria de ve- 
nir aquí 1’Institut d’Atur forqós a portar no solament 
el pla financer, sinó all6 que demanava implícita- 
ment - si no m’equivoco - el senyor Ruiz i Pon- 
seti: l’autorització per a les altres coses que convin- 
gués fer, jo voldria dir-li al senyor Mestres que 
aixb no seria cap desgricia ni seria cap deshonra al 
Parlament. Recordi la V. S. que, en la discussió de 
totalitat, virem tenir ocasió de parlar de l‘actuació 
de molts altres pa‘isos en relació amb la lluita contra 
l’atur forcós. Jo vaig fer l’afirmació - que mantinc 
- que els paisos més grans i que més eficaqment 
lluiten contra l‘atur forqós, són paisos que no tenen 
Institut, sinó que els acords que es prenen i les nor- 
mes que $estableixen són acords presos i normes es- 
tablertes directamena pel Parlament. Tornem al que 
jo considero mestre de Parlaments : Anglaterra. All& 
es despenen a l’any molts i molts de milions de lliures 
esterlines i, a més, es determina quantes setmanes 
d’espera han de tenir els obrers, quantes setmanes 
cobraran subsidi, quan invertiran per setmana els dis- 
tints elements que hi intervenen i mil altres detalls. 
Tot aix6 ho voti el Parlament, i és un Parlament que 
ha de regir un imperi un xic més extens que Catalu- 
nya. De manera que no seria cap inconvenient que 
perqui? el Parlament pogués controlar l’actuació de la 
lluita del Govern contra l’atur forqós hagués de venir 
-tot aquí. Jo no he de tornar sobre la qüestió des del 
principi, per6 ja he dit que aprofitaria aquest moment 
per a recollir aquestes afirmacions fetes per la V. S. 

r me que el llegeixi. <També en el cas esmentat en 

c ccaldrb . 

E1 Sr. MESTRES : Demano per’ parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la parauia el senyor 
Mestres. 

El Sr. MESTRES: La majoria de la Comissió 
no té cap inconvenient en acceptar el vot particular 
de la Minorizi! de Lliga Catalana, suprimint ccsota el 
seu patronatge>. 

L EI Sr. PRESIDENT <<Sota el seu patronatge b. 
El Sr. MESTRES: <<Sota el seu patronatge)), 

suprimint també la <i>. ”” 

El Sr. PRESIDENT: Així, doncs, queda accep- 
tat. No hi ha altra esmena presentada. 2 S’aprova l’ar- 
ticle ? (Assentimehi.) Resta aprovat. 

( L a  redacció definitiva d‘aquest article és : 
<<Article 27. En el cas de qui: SInstitut projec- . 

tés la realització d’un pla d’una importincia efectiva 
i d’una inf lucncia demostrada en el desenvolupa- 
ment econbmic de Catalunya, la creació del qual re- 
quereixi cabals superiors als que podria obtenir amb 
els seus recursos propis i ingressos ordinaris, podrl 
demanar a la Generalitat la deguda autorització per 
a concertar, en les formes i condicions que es deter- 
mini, una operació de cr6dit el producte de la qual 
es destini precisament i exclusiva a la realització dels 
plans d’obres projectades.) 

El Sr. PRESIDENT: Article 28. Hi ha un vot 
particular que ha estat ja rebutjat en discutir-se l’ar- 
ticle 22. 

El Sr. FRONJOSA : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se- 

nyor Fronjosa. 
El Sr. FRONJOSA : Com que el segon pa- 

ragraf d’aquest article, d’aquest vot particular 
que fa refercncia a l’article 28, la Comissió va 
tenir a bé d’agafar-ne la idea, nosaltres no tenim 
motius de sostenir-10. 

El Sr .  MESTRES : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Mestres. 
El Sr .  MESTRES : Només per a dir que en 

la Comissió s’havia acordat que aquest primer 
paragraf de l’article 28, estant ja compres en el 
22, que és quan s’ha discutit el vot particular, 
podria restar reformat també en aquest sentit. 

El Sr. PRESIDENT : S’aprova l’article? 
(Assent imeat . )  Queda aprovat. 

( L a  redacció definit iva d’aquest article és la 
següent : 

((Article 28. Quant fa referitncia a la cessió 
d’aprofitaments, drets o arbitris que 1’Institut 
demani se li concedeixin, hau& d’ésser el Parla- 
ment de Catalunya o les corporacions o organis- 
mes afectats, sí a algun d’ells els correspongués 
els que aprovin la proposta. També en el cas es- 
mentat en l’article anterior la decisió correspon- 
dra al  Parlament de Catalunya, sense l’aprovació 
del qual no ser2 tampoc valida cap altra exacció 
o operació de crcdit, no prevista en la present 
Llei.))) 

(S’afiyoven, sense discussió, els articles 129 
i 30.) 

El Sr. PRESIDENT : Resta aprovat el Pro- 
jecte de Llei de creació de 1’Institut contra 1’A- 
tur  forsós ; es senyalara dia per a la seva votació 
definitiva. 

E1 Sr. M E S T R E S :  Demano per parlar. 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

1 
i 
~ 

nyor Mestres. 
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E1 Sr. MESTRES : Ha quedat reformat 1’Fr- 
ticle 11. Jo demanaria que a l’article 12, on en 
la Comissió executiva es posaven quatre delegats 
per cada un dels quatre estaments que hi havia, 
que ara, en fer la correcció d’estil, es pogués man- 
tenir el mateix nombre de delegats ... 

El Sr. FRONJOSA : Eren dotze per quatre? 
El Sr. MESTRES : Eren setze. Hi havia un 

Diputat, i després patrons, obrers i persones 
thiques ; demano, doncs, que es pugui mante- 
nir el mateix nombre de delegats de quatre per 
quatre. 

El Sr. P R E S I D E N T :  Ho acorda així el 
Parlament ? ( A  ssentiment .) Resta acordat, 

(L,a redacció definitiva de  l’article 12 bs la 
següent : 

((Article 12. E1 Ple de I’Institut nomenar; 
dintre dels seus membres una Comissió executiva 
formada pel President, el Vice-president, un re- 
presentant patronal, un obrer i dos experts. Po- 
dri també formar part de la Comissió executiva 
un representant de les Corporacions públiques, 
organismes o entitats representades en el Ple, 
si donada la importAncia de la seva cooperació 
així s’acorda.))) 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissió especial sobre e1 Projecte de Llei rela- 
tiu a la resolució dels conflictes derivats dels con- 

tractes de conteu 

El Sr. PRESIDENT : Crec que havia quedat 
pendent de discussi6 el vot particular que havia 
presentat la Lliga Catalana. Tenia, tinc entes, 
demanada la paraula el senyor Ventosa i Calvell, 
que no es troba en aquest molment al saló. 

E1 Sr. DURAN I VE‘NTOSA: Hi ha dols 

El Sr. TRIES D E  BES : Demano par parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 

nyar Tries de Bes. 
(Ocupa la presidBncia el Vive-presidewt pri- 

mer ds la Cambra, senyor Casanoves.) 
El Sr. TRIES D E  BES : Senyoirs Diputats : 

Quan a la Cambra francesa es discutia una de les> 
qüestions transcendentals sobre els deutes de 
guerra i reparacions, un pollític francPs eminent 
que avui forma part del Golvern de la República 
w n a ,  va dir que no en soirtiria mai el Parlament 
franc& d’estudiar i resoildre aquell magne prol- 
Slema perquP es vivia sota un regim de la inexac- 
titud de la polsició de la qiiestió. Aquesta perifra- 
si que és veritablement un barbarisme de tres ge- 
nitius ha fet forroilla dintre del tecnicisme parla- 
mentari dels noistres ve’ins i sowint quan una qües- 
ti6 est& desfocada i desorbitada recorden aquelles 
paraules d’ Anatoll de Moazi dels tres genitius’. 

(Eiatra a la Cambra Z’honorab.le seruy0.r Con- 
seller de Cultara.) 

Quelcom ha passat en el prolblema que estem 
ara debatent en aquesta Cambra en quP s’ha de- 
senfocat la qüestió, s’ha desolrbitat el problema 
i malgrat la mestrívolla interGenci6 del meu vene- 
rable co’mpany de Minolria senyor Abadal, ni per 
les paraules d’aquí ni Adhuc per l’eloqiient dis- 
curs del senyor Conseller de JustíLia i Dret s’ha 

vots. 

esmenat en ai16 que crec ja un e r y r  fornamental 
d’aquest debat. I aquesta inexactitud en la po- 
sicib de la qüestió ve per dues r a m  : Primer, 
perquP un problema purament transitori, acci- 
dental, d’un aspecte parcial, paxcialíssim, de la 
qüestió del camp, se n’ha valgut fer un problema 
general, millolr dit, s’ha tractat com a problema 
general all6 que era tan sols un aspecte parcial 
d’aquest problema, i després perque en aquesta 
qüestió dels factors persoinals que hi entren com 
en tota qiiestib humana, factors persoQals que es- 
tan en collisió, i en lluita, se n’ha fet un dibuix 
desproporcionat i del colntingut ecolndmic i social 
d’aquest problema se n’ha domat una sensaci6 
colmpletament equivocada. Factors persomals del 
conreador i del propietari : de les paraules d’a- 
qui davant (Es refereix als banlcs de la Mqjovia.) 
s’ha vollgut presentar - i em referim al.senym 
Diputat que va fer la presentacib del dictamen -- 

com si els conreadors tots estessin sotmesols a un . 
rPgim - paraules textuals - d’esclavatge i de 
miseria ; per part dels propietaris ncv menys ex- 
pressives i fortes eren Tes paraules, per6 <aquell 
cantó (L’orador asseeyala els bancs de la Minoria 
socialista.) es, deia - paraules textuals, - que 
eren els parisits de la terra i els explotadors dels 
alttes,. 

E l  Sr. COMORERA : Evident. 
El Sr. T R I E S  D E  BESl : I del contingut eco- 

ndmic social, d’aquest problema, desorbitat i exa- 
gerat, se n’ha dit d’un cantó’ i d’altre qne era 
magne problema de Catalunya, que afectava 
l’entranya viva del nostre Cos soicial i que si no 
s’havia manifestat abans era perque unes lleis 
injustes dictades per la monarquia, una organit- 
zació social tiranica tenien estenellada la voluntat 
del nostre poble, no podent-se manifesbr amb 
tota la plenitud aquest problema que haesclatat ara 
amb uns termes d’una inusitada viol&ncia. Bé, 
senyors Diputats, s’ha raolnat aixb principalment, 
fonamentalment, expolsant avui casosi alllatsi que 
podem nosaltres catalogar dintre la característica 
d’abusos, se n’han citat pocs, perd jo us puc dir 
que ni p a  la discussió parlamentjria d e  cap Piro- 
jecte de Llei ni, ddhuc, per les co~sesj ni les raons 
ni els sentiments per a fer-les es pot. raolnar sobre 
casols excepcionals. No ; ni el problema presenta 
aquests tragos tan aguts, tan folrts i vigorosos ni 
té aquest color tan vigoró I jo d’antuvi, us he 
de manifestar, fressant un xic el camí, que la 
rectificació o, millor dit, la fixació real del pro- 
blema la fixaré adduint testimmis que han d’és- 
ser certament irrecusables per a vosaltres i em 
recolzaré amb estadístiques fredes, perd que són 
certament ben alligonadores. Testimonis : Retreia 
el senyor President de la Comissió, fent aquí una 
bella florida d’erudició, que jo1 aprolfita l’avinen- 
testa per a retre-li e! testimoni del meu homenatge 
respecte els seus coineixements, perd completament 
folra de lloc, sobre la guerra de remenses i després 
Iiepetia el senyor Conseller de Justícia i Dret dient 
que aquest problema no ve d’ara sinó de sempre 
a Catalunya, ja us diré que és cert que l’extern 
d’aquest problema no s’ha presentat ara. 

Estudiaré després el seu procés, perd per al- 
legar ara davant vostre el testimolni he de recordar 
que aquest prolblema i precisament en les causes 
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que invocava el senyor Gerem es va presentar1 poc 
després1 de la guerra de l’any 19 i precisament a 
la comarca de Vilafranca. Era aleshores Diputat 
d’aquell districte el senyoc Zulueta, de bona me- 
mdria de totsiels catalans, i ell s’interess; direc- 
tament en  aquesta qüestió. Parla a propietaris i 
a rabassaires. Foren molltes, moltes les colnverses 
i Adhuc s’arrib; a un arranjament. Jo no1 vull 
entrar en  SI fons d’aquest arranjament, perd com 
que jo em proposo ara rectificar el desorbitat del 
problema que d’aquells bancs i d’aquells (Es &i- 
geix als bancs de la Majoria i de la Unió So- 
cialista.) n’ha sortit. Hi ha, diguem-ne, un laude 
arbitral signat per propietaris i rabassaires,. D’a- 
quests darrers’, noms tan representatius colm Pere 
Batlle, $,can Manyosa i Pere M,as, propietaris, 
com Fontanals, Sarda, Morgades, i per fi el que 
era Diputat a Corts, senyor Zulueta. Ells esta- 
bliren un  prejmbul, per tal d’explicar I’abast del . . coaflicte, a fi de raonar o recolzar les bases! OI con- 
clusions a qu2 allí es referien. A mi m’interessa 
aquest preambul perquP expliquen propietaris i 
rabass’aires quina és la situació i la personalitat 
d’aquests factors que entren en la lluita. 

Diu així: <Essent el contracte de parceria una 
forma admirable de l’organització del treball a la vi- 
nya basat especialment en la bona fe  dels contrac- 
tants: a la qual deu el Peneclhs tot el seu actual es- 
plendor, no s’ha de buscar en transaccions de detall 
la forqada harmonia entre els col.laboradors d’una 
obra comú, sinó en compensacions de conjunt en- 
caminades a l‘increment de la producció total, a l’ob- 
jecte de qu& pugui augmentar-se la part de cadascú sen- 
se reduir la que correspon a l’altre collaborador: ja 
que és evident que val més una cinquena part de cent, 
que la meitat de vint, i no és menys cert que els 
propietaris no són senzills capitalistes ni els treba- 
lladors de la terra vertaders obrers, sinó empresaris 
que adelanten el seu treball, raons per les quals s’im- 
posa aclarir les seves diferhcies amb distint criteri 
del que s’aplica ordinariament en els conf Iictes entre 
el capital i el treball., 

I afegia: <<Tenint en compte que diferents pro- 
pietaris ja donaven la major part del que es dema- 
nava i motivant alguna de les reclamacions sols casot 
excepcionals, no seria just meclir tots els propietaris 
i tots els parcers pel mateix raser, i molt menys ac- 
ceptar com a raser els casos excepcionals.)> 

I acabava : <<S’ha procurat distingir l’essencial del 
circumstancial en el contracte de parceria, que es re- 
sumeix en el vell aforisme de qu& el propietari de la 
terra no s’ha d’enriquir amb la suor del parcer, ni 
aquest s’ha de lucrar esquilmant la vinya, deixant 
d’invertir el treball necessari o prenent el que no li 
correspon a expenses de la propietat.>> I aixb ho sig- 
naven rabassaires i propietaris. 

Esclati el conflicte, com saben els senyors Dipu- 
tats, a fes darreries de l’estiu del ‘ g r .  Jo us vull 
llegir, aleshores ja d’actualitat tangible el conflicte, 
com fou definit, també per persona i organisme que 
no podeu recusar-me : 

<La negativa d’alguns parcers a lliurar la part 
convinguda de fruits, ha de declarar que deplora vi- 
vament que hagi estat trencada la, tradicional harmo- 
nia entre la nostra gent del camp i manifesta així 
mateix el seu criteri que els Decrets facultant els ar- 
rendataris a demanar la revisió del contracte no els 

autoritzen a vulnerar-los, i que 6s precís, per tant, 
fer la partició de fruits, d’acord amb els contractes 
vigents. - Francesc M a c i b  Era la nota oficial de 
la Generalitat de Catalunya del 15 de setembre. 

as més. Jo ja vull donar ara un altre testimoni 
irrecusable també de quan el problema estava en tota 
la seva viol6ncia i es discutia al Parlament espanyol 
la Llei Agriria. Ho llegiré en castell;, per a no treu- 
re-li cap aspecte ni cap matis al seu sentit: <Este 
problema agrario en Cataluña no existe, o, por 10 
nienos, con la magnitud con que se presenta en otras 
regiones de España, porque en Cataluña, como todos 
sabéis, 10 que se llama problema agrario se reduce 
simpleglente a cuestiones de Derecho Civil, a revisión 
de contratos, a liquidación de censos, a liquidación 
de enfiteusis y de laudemios, en una palabra, a cosas 
que se pueden resolver fiicilmente dentro de 10s cau- 
ces jurídicos actuales, salvo, naturalmente, aquello 
que representa algo nuevo, como es la consideración 
de 10s trabajadores que han puesto su esfuerzo sobre 
una tierra y han producido así un elemento de valor 
muy superior al de la misma tierra ; eso que se llama 
el problema del ”rabassaire” y en el cua1 hoy casi 
todos estamos de acuerdo o casi todos estanios con- 
venidos en que el derecho del ”rabassaire” debe ser 
preferente al del propietari0 y que, considerado como 
censo, o como servidumbre, o como carga, tiene que 
redimirse, si es posible siempre, en favor del ”rabas- 
saire”.>> 

El Sr. FRONJOSA: Paraules del senyor Serra 
i Moret. 

El Sr. TRIES DE BES: Paraules del senyor 
Serra i Moret a la sessió del Congrés del dia 18 de 
maig del 1932. 

El Sr. COMORERA: Alli es parlava del pro- 
blema d’Andalusia. 

El Sr. TRIES DE BES: Diu que a Catalunya 
no existeix el problema. He llegit el text íntegre, i 
tothom té el dret d’interpretar-ho. 

(EE senyor Comorera pronuncia paraules’ que 110 
se senten.) 
. El Sr. TRIES DE BES: No faig cap truc, se 

nyor Comorera, i lliuro el text als senyors taqui 
grafs. 

I d’aquests tres testimonis irrecusables se’n de- 
dueixen tres conseqiiPncies: Primera, que no és ui? 

problema de treball en el sentit tecnic estricte de la 
paraula. Segona, que en termes generals, com a pro- 
blema total, no és un problema de situació trigica de 
la nostra pagesia. I tercera, que hi han mitjans legals 
i jurídics per a resoldre’l o endagar-10. 

Jo he dit que LIS adduiria també per a esvair 
tot aixi, que aquí s’ha dit per tal de donar el con- 
fusionisme a aquest problema, les fredes estadís- 
tiques de la realitat de les revisions. Ah!,  són 
molt allisonadores, senyors Diputats. Ja em per- 
donareu que jo us  molesti un  xic, perque 6s mat& 
ria bon tros grida, perd és indispensable per a te- 
nir un  coaeixement del problema. 

A l’antiga província de Lleida, composta per 
9 partits judicials : 6 sense conflicte (Borges, 
Seu, Solsona, Tremp, Sort, Viella.) A Cervera, 
40 judicis, tots desistits. 

Balaguer, que té z5 termes, n’hi han 10 afec. 
tats. E n  total, 165, dels quals corresponen a Fu. 
liola, 65 ; a Torrelameu, 33 ; 98 a z pobles; elc 
70 restants, a 8 pobles. 
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Lleida, 41 termes, 20 afectats, amb un total 
de 701 judicis ; d’aquests, 515 un sol propietari ; 
185 a Artesa i Aspe ; apenes a Juneda i Almace- 
lles, I. 

Antiga província de Girolna, en 6 partits 
judicials : 

PuigcerdA, I judici. Figueres, amb 63 termes ; 
9 d’aíectats, amb un  total de 130 judicis, que en 
corresponen a LlansA, 73 ; a Sant Pere Pescador, 
42 ; 15 als 7 termes restants. 

Girona, 57 termes, dels quals 24 aíectats, 
amb un total de 270 judicis. Bellcaire, 43 ; Al- 
bors, 35 ; Puiggrds, 30. 

La Bisbal, 36 termes, dels quals 16 afectats, 
amb 446 judicis. Ulla, 48 ; Tallada, 36 ;  Tor- 
rella, 177. 

Olot, 30 termes, dels quals 20 afectats, amb 
j 2 3  judicis. Sant Esteve de Bas, 139 ; Palmers, 
119 ; Tortelli i Montagut, 69 cada un. 

Antiga provincia de Tarragona, amb 8 par- 
tits judicials : 

Inexist6ncia de revisions a Falset i Gandesa. 
Escassissimes a Reus, 25. 

Insignificant proporció a Tarragona i Tor- 
tosa, en forma que sols a 9 termes i en una propor- 
ció de! 10 per IOO de ccnreadors. 

Monthlanch, amb 2 8  termes, 4 afectats, amb 
u11 total de 225 judicis. 

Valls, amb 25 termes, 10 afectats, amb 145 
judic‘is, la majoria en un  sol poble : Vilarodona. 

Vendrell, amb 26 termes, 2,952 judicis, que 
corresponen a Aiguamhrcia, 606 : Sant Jaume 
dels Domenys, 213 ; Banyeres, 116 ; Vespella, 
143 ; Sant Viceny, 148. 

A i’antiga província cle Barcelona, amb 13 
partits judicials : 

Pla de Barcelona, sense judicis, 15. 
Arenys, 7 judicis. 
Berga, 37 termes, 19 afectats, amb 210 judicis. 
Grsnollers, 30 termes, 17 afectats, amb 608 

judicis. 
Mataró, 17 termes, 6 afectats, amb 229 judi- 

ci\, més de la meitat de ÍI’eia. 
Vilanova, 10 termes, 8 afectats, amb 1,118 

iudicis ; Castcllet, el poble més afectat, amb 453. 
L‘ic, 47 termes, 37 afectats, amb 1,133 judi- 

cis. En corresponen a OristA, 315 ; Olost, 215 ; 
I aradell, 116 ; Folgaroles, 70. 

Sant Feliu, 30 termes, 21 afectats, amb 1,451 
judicis. En corresponen a Gelida, 135 ; Sant Llo- 
K’IC Hortons, 165 ; Vallirana, I49 ; Abrera, 96. 

Sabadell, I I  termes, 10 afectats, amb 1,667 ju- 
dicis. En corresponen a Sardangola, 445, i a Sent- 
menat, 281. 

Igualada, 36 termes, 25 afectats, amb 1,860 
iudicis. En corresponen a Piera, 590 ; Torre de 
Claramunt, 71 ; La Llacuna, 289 ; Masquefa, 150. 

lerrassa, 12 termes, 12 afectats, amb 1,993 
judicis. En corresponen a Castellbisbal, 399 ; 
Sant Cugat, 242, i Ullastrell, 76. 

Manresa, 35 termes, 33 afectats, amb 3,084 
judicis. En corresponen a Sant Fructuós, 231, i 
a Rajadell, 230. 

\.7ilafranca del Penedhs, 23 termes, 23 afec- 
td ls ,  anib 9,334 judicis. 

De la estadística de judicis de revisió, en la ple- 
iiitud del conflicte, en l’estiu del 1931, en dedueixo les 

t ,  

I ?  

conseqii6ncies - i vosaltres Lainbé - segiients : Pri- 
mera: No ha mogut la revisió, per termcs generals, 
cap aspiració de millora social en el sentit ttcnic i 
propi de 1; paraula. N o  hi ha un esperit zo1,lectivista 
de nova organització i estructuració de la societat, 
no. es l’individualisme més aguditzat i més ferotge 
el que caracteritza totes les demandes de Evisió. Per- 
qui? un percentatge considerable dels revisionistes són 
ells propietaris també; el que volien Cs, amb la revi- 
sió, tenir a!nienys l’impuls, el mitj& per a obtenir 
més propietat, la dels altres, i s’han donat casos d’una 
comicitat perfecta. Recordo que a la comarca de Sa- 
badell, un revisioíiista que a l’ensems era propietari, 
estava subjecte a la revisió dels seus parccrs. I un de 
la comarca de Girona, no ei recordo en Zquests mo- 
nients, per6 el tinc apuntat, en qui? ell va arrendar la 
seva propietat i al mateix temps n’arrendi una altra, 
és a dir, de propietari a arrendatari, i va fer la revi- 
sió. De manera que no hi ha un aspecte social en el 
sentit propi de la paraula, d’una nova organització ; 
hi ha un egoisme, respectable, i una cobejanqa, per6 
el sentit individualista del dret de propietat, af errat 
i més que mai. 

Segona conseqüi?ncia : La inexisti?nci; d’uPia raó 
econbinico-social general determinativa d’Lquest con- 
íiicte. Perqui? en el mapa de Catalunya, si haguéssim 
d’acolorir la topografia de la revisió, certament que hi 
veuríem una taca densa, que és el Penedis i els seus 
entorns ; per6 pel demés, veiem poblacions mitjanes, 
termes municipals petits, en els qr!als a igualtat de 
conreus i condicions de treball, de renda, d’aporta- 
cions, en uns no hi ha revisi0 i en altres si. I dintre 
d’un terme a masoveria, a parceria, rabassa prbpia- 
ment tal, rabassa iniprbpiament tal, arrenhments en 
iiiet&l.lic, suh-arrendaments, arrendamenis determi- 
nats; de fruits, quota-parts diverses, de la meitat, del 
terq, del quart, del cinqui?, fins del novh, aportacions 
diverses de propietaris, de parcers, i en dtres igual- 
tat de condicions, 110 hi hagué revisions Doncs, la 
raó econbmico-social determinativa del conflicte no 
existeix. És una cosa extemporiinia, perqui? la raó és 
impossible tenir-la. 

Tercera conseqii6ncia : Jo ja sé l’objecció que 
se’m far$. Es que aquesta taca desigual, no obeeix a 
una regla de la lbgica. Jo fins us diré: fiis a la con- 
cordanp niateniitica. S’apuntava per aquests bancs : 
&s la incultura ! 12s el no tenir sentit ni 2ersonalitat 
del que vol reivinclicar.>> 1 aixb ho desmenteixen 
aquestes estadístiques. Ho desmenteixen rodonament 
aquestes estadístiques, perqui? observeu en la distri- 
bució del mapa de Catalunya, com precisanent en els 
grans nuclis fabrils, on el desvetllamenb ce la perso- 
nalitat collectiva del treballador hi és desperta, i on, 
per tant, es coneix perfectanient l’índex de drets i 
obligacions que la qüestió social permet, alli apenes 
s’ha manifestat la reivindicació en el csnflicte del 
camp. S’ha manifestat agudament, ferotjament, en 
els pobles petits, on precisament no hi ha aquella cul- 
tura pel coneixement d’aquesta reivindicació. 

I el coinflicte? El conflicte, senyors Diputats, 
es presenta a Catalunya externament. E n  les dar- 
reries, colm ja he dit abans, de l‘estiu del 1931. 
Causa determinant o olcasiolnal? Els Decrets de 
julioil i agolst, principalment, i també el Decret 
d’octubre. I l’equivocació que solfriren els con- 
readolrs - perd aquesta equivocació no és espoln- 
tania, sin6 imbuida, deliberament explicada -- 
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que així c o m  la revisi6 significava una mesura 
que jo) noi he de qualificar, perd almenys la in- 
tenci6 del legisladolr era dolnar mitjans per a re- 
parar tota injustícia i per remeiar aquells abusos 
en quP és possible s’hagués incorregut, i que exi- 
gien com previ en la revisió, una disminució del 
50 per 100, va ésser completanient tergiversat, 
malgrat de la intervenció de la Generalitat en 
aquell pacte cPlebre de la Gieneralitat que establia 
una reducció a fruits i quotes parts o quotes paí-ts 
a fruits, per6 que tenia una doble finalitat. Era  
d’un cop, saviament, amb un esperit i sentit go- 
vernamental, de que a part bandejar l’aspecte 
enutjós que significava l’actuació judicial per a 
establir una regla del principi judicial i al ma- 
teix temps una regla dels redactors del pacte -- 
i hem de fer-li justícia - i és que mentre el li-. 
tigi estés amb tolta la seva forca i el cmnmplinient 
d’aquell Decret impoisat pels homes que regien 
els destins de Catalunya establís una Fermanqa 
de seguretat en el respecte dels drets i per tant 
que proporcionés la convivSncia dels factors per- 
sonals, de parcers, coareadom i propietaris, nien- 
tre durés la discussió. Per6 aixa es va desnatu- 
ralitzar ; no’ es va complir aquell pacte. I nosal- 
tres, i com ncsaltres tolts els senyors Diputats que 
estaven presents en la darrera sessii), varen sentir, 
amb estupefacció, i sento que no estigui aquí pre- 
sent el senyor Corolmines, com el senyo’r Conse- 
ller de Justícia ens deia que havia fallat to t  : que 
havien fallat les Lleis, que havien fallat els or- 
ganismes encarregats d’aplicar-les i fins que tam- 
bé havia fallat l’autotritat. (~411 ! - deia - pesi 
que hi farem ; és un fet, i aquesta és la realitat 
del problerna.r, Per6 el problema en les seves coln- 
seqiiencies, hem d’escatir-10 cn la seva etimoloi- 
gia de corn s’ha provocat, de com ha vingut i com 
ha arribat a adquirir la magnitud que ha adquirit. 
Jo no he de desgranar aquí grans conceptes ni 
paraules a aquest propdsit, perquP la magnitud 
del problema en els seus aspectes socials i pollí- 
tic té un estat oficial, senyors Diputats. 1 ha tin- 
gut estat ocficia1 en un doicument que convé que re- 
cordi la Cambra, i que és un element previ de 
judici. Rs res menys que una al.legació feta el 
13 de juliol del 1932, al Govern, pels Jutges i 
Alcaldes Zel PenedPs, i en aquest document, amb 
una ingenu‘itat esgarrifosa s’esposa la rebeldia 
manifesta i decidida d’aqucstes autoritats en 
froat del Crolvern comtituit. 

Diu així aquest document : cSuplican 10s nia- 
nifestantes entendiendol que ami continila en pie 
el progama revolucionariol sin estar éste coim- 
plido (ais6 era el 13 de juliol del 1932) seghn 
se propusal al puebloi potr la nioyaría de Ministros ; 
considerando en este sentidol que 10s Decretos de 
11 de juli0 y de 6 de agolstoi de 1931 marcan bicn 
clarament? el espíritu de justicia a que se quería 
llegar, para dar fin a las rentas abusivas. 

Ccasiderando que al y r b l o  se le instaba a 
que cumpliera lot que sub Ministros le inducían en 
Decretos demostrándofle cuniplir el programa re- 
tcilucicnario trazado, a tal fin iban alargandoi 10s 
plaaos por niedio de Decretos que si no1 había pre- 
sentadol las demandas de revisión se pudieran ha- 
cer. 

Considerandot que serían asistidos en su razón 

10s rabassaires, llenaron de demandas 10s Juzga- 
dos en busca de que se les redimiera de una vez 
de las rentas usurarias polr parte de sus propie- 
tarios. 

Considerando que han aparecida muchos De- 
cretes de dichas fechas acá, que han muerto el es- 
piritu justiciero de 10s primeros Decretos. 

Colnsiderandol que las miles de instancias lle- 
vadas a 10s Juzgadols de Primera Instancia algu- 
nas de ellas escritas igual que las otras, se hizo 
el fallo por el señor Juez dando lugar a la re- 
ducción en favor de 10s rabassaires. 

Considerando que más tarde sin estar consti- 
tuídos 10s Tribunales mixtois y sjn colmprender el 
porqué se dictaron unas disposiciones nombrando 
jueces especiales para tal fin, anulando éstos 10 
que sus antecesores en  igualdad de condiciones fa- 
Ilaron, -y aholra ha resultadol que en un 90 por 100 
o más de tales demandas han quedadol anuladas 
01 sobreseidas en contra de fos rabassaires. 

Coinsiderando que con esto lots rabassaires que 
se han vistol defraudados y pcrsisten en la misma 
actitud en cuanto a sus demandas. 

Considerandol que con esta 101s rabassaires que 
e; conflicto no1 se resuelva en justicia haciéndonos 
en cambio cargar a 101s Alcaldes y Jueces muni- 
cipales 10 más desagradable, preteediendo el tener 
que castigar a 10s republicanm auténticcw a bene- 
ficiol de 101s usureros y moinárquicos. 

Considerando que a resulta de toldo ella1 hay 
niuchas multas impuestas sin haberse seguido 10s 
trhmites judiciales por si hubiesen delinquida y 
que noisotrols tendríamos que hacer cumplir. Con- 
siderando una vez más que 10s rabassaires han 
sido’ objetoi de una injusticia y haciéndonosl constar 
en toidos 10s casos su disgusto’. 

Por toldoc 10 espuestol, los, que subscriben, &n- 
dose afroatados a un problema de orden piíblico, 
esponen a V. E. que si no1 se da resolución rápi- 
da al problema de 10s aparceros y rabassaires, nos 
veremols en el deber (creyendol interpretar la radn 
que les asiste), de no aceptar ninguna denuncia 
que prolvcnga del confusionismol creado por 10s 
coatradictorios Decretos. 

Viva V. E. muchos años. - San Sadurní de 
Noya, 13 de juliol de 1932.’ 

T aquesta és l’expressió exacta de l’estat ac- 
tual. 

(Enira a la Cambra el Conseller de Sunatnt z 
A.ssist8ncia Social, senyor Den&.) 

I ,  icom s’ha explicat aquest coniiicte en 
aquesta Cambra ? 

Ah ! Ja he dit, senyors Diputats, que s’havia 
com& un error fonamental, i era aquest el pres- 
cindir del carricter extern d’aquest conflicte pro- 
dult per les demandes de revisió i desllorigar-10 
vers una presentació total del conflicte agrari, de 
la qüestió agrriria. Es a dir, que e1 que és un fet 
transitori accidental, s’ha volgut presentar-ho 
dintre del procés de la revisió, com la totalitat 
del problema agrari. I aquí s’ha dit : ((Oh! En- 
cara que existís una legalitat vigent, una Llei dic- 
tada pel Govern de la República, i uns organis- 
mes encarregats de complir aquesta Llei, orga- 
nismes encarregats i creats pel Govern de la Re. 
pública - ens deia el senyor Galés - no s’ha 
complert la revolució. )) 
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D’alguns bancs amb eufemismes i sense eu- 
femismes s’ha dit que els Jutges havien estat uns 
prevaricadors en quant havien fallat sistemiti- 
cament a iavor dels propietaris. I ja perfilant, 
en uns termes més jurídics, e1 senyor Tauler ens 
deia que aquests decrets de revisió no havien se- 
guit el ritme i procés d’altmres decrets de revisió, 
referents als lloguers urbans. I el senyor Con- 
seller de Justícia, abandonani quelcom els tbpics 
demagbgics ens deia que era una qüestió antiga, 
racial, essencial de Catalunya, que dissortada- 
iiient una Llei inoperant sols l’havia agreujat, i 
uns organismes inadequats no li havien donat la 
seva solució. Bé. Examinem, encara que sigui a 
la lleugera, aquests punts de vista. 

Una qüestió antiga. Senyors Diputats : quan 
es parla aquí de qüestions antigues, ens referim 
únicament i exclusiva al plet dels rabassaires, 
t8cnicanient als rabassaires ; perd el conflicte del 
camp a Catalunya s’ha est& a tots els contractes 
tipus de tots els matisos, de totes les modula- 
cions, idhuc d’aquests contractes. 

El plet rabassaire, certament, és un plet an- 
tic ; plet antic que té el seu origen, com vosaltres 
sabeu perfectament, primer en una discussió pu- 
rament jurídica de si el contracte de la rabassa té 
les característiques de l’emfiteusi, i llavors la 
redempció de !a rabassa i en un  aspecte econdmic 
que no vull negar i el de l’apreciació dintre de la 
complexitat econbniica d’aquest contracte de l’a- 
portació de treball i de les iniciatives dels treba- 
lladors. Dintre d’aquest pla, és perfectament res- 
pectable la posició. 

1 va plantejar-se jurídicament a les Corts de 
l’any 1869 a propdsit de la Llei sobre la redemp- 
c 5  dels furs i subfurs de Galícia, i llavors el 
Diputat senyor Valdés s’ocupA de la rabassa 
morta. Perd no vull fer erudició, no vull usar 
d’una erudició que ofendria els senyors Diputats, 
per a arribar a la conclusió de qu? ni jurídica- 
ment, ni econbmicanient, ni socialment, es poden 
comparar el fur i el subfur amb la rabassa morta 
de Catalunya. 

El Sr. R I E R A :  Que després la monar- 
quia.. . 

E1 Sr. TRIES D E  BES : Ja en parlarem. 
I va dictar-se una Llei el 2 0  d’agost del 1873 en 
la qual s’incloia en la redempció dels furs i sub- 
furs !a rabassa morta. Perd en una altra Llei del 
16 de desembre del 1873, s’establien les normes 
per a l’aplicació de la Llei del 20 d’agost del 
1873, i deia, a propdsit de la rabassa morta : 
((...tenint en compte la seva fisonomia especial, 
tl Govern dictar& altres normes.)) 

I llavors el Govern provisional, poc temps des- 
prés del cop de Pavia, dicta un  Decret, en el 2 0  
de febrer del 1874, pel qual se separava la rabas- 
i a  morta de la redempció, i llavors va quedar 
plantejat el problema de la redempció de la ra- 
bassa. 

Torna a presentar-se, la segona fase, l’any 
rio o 93, per efecte de la filoxera, la filoxera que 
i a  matar les vinyes de casa nostra, i la qual cosa 
\ a  esigir el tractar de bell nou del rhgim de con- 
reu de les terres. 

Me’n faig cirrec. Que els rabassaires pretenen 
tines reivindicacions ? S’han de respectar ? Aleshores 

plantejaren aquestes reivindicacions, reiiindicacions 
que es redueixen a dues coses: una con:epció jurí- 
dica, l’equiparació de la rabassa al cens i la redenip- 
ció o, al menys, el contracte a llarg termini, perqui: 
ja saben els senyors Diputats que els ceps del país 
tenen niés durada que els ceps anierican: i com que 
es plantaren ceps americans, es provocava la mort de 
la rabassa, perb el conflicte s’arranji com s’han arran- 
jat sempre els conflictes a Catalunya: amb una con- 
vivPncia, amb uila comprensib. E i  hagueren esclats 
de violi:ncia, quin dubte hi ha ! Mai la cdlectivitat 
passari per l’adreqador, ja que sempre 111 han exíre- 
niistes, pero la immensa majoria de les diferkncies 
s’arranjaren i solament es plantejh el proilema de la 
rabassa, encara que en realitat els propietaris i els 
rabassaires s’arranjaren d’acord amb el que exigien 
les necessitats del temps. I els que hi intervingueren 
110 foren capitalistes ni obrers en el senti1 tkcnic d’a- 
questa paraula, sinó colkboradors d’una obra con- 
junta, i gricies a la seva bona voluntat vingué la pros- 
peritat del Penedks, després de la tragi:& de la fi- 
loxera. 

Per6 també se’n tragué partit politic 13s hum;. 
Fou a l’entorn de la candidatura de Lostau que es va 
agitar el problema dels rabassaires del Penedi:s i a 
conseqiiPiicia de la post-guerra el plet dels rabassaires 
va tornar a agitar-se, senyors Diputats. 

M’he referit, al principi del nieu parlament, a l’ac- 
tuació de la intervenció directa del senyo- Zulueta, i 
he llegit les allegacions de les moltea que es fer$n en 
aquella coinarca i en aquella data. 

També s’hi barrejQ la política, i jo no nego el dret 
a qui: s’hi barregi, perb jo tinc aquí uiix proclama 
electoral de les que es feren amb motiu de les elec- 
cions per a Diputats provincials d’aquella data, en la 
qual es recomanava la candidatura cle Fraicesc Riera 
i Claramunt, rabassaire, i s’hi afegia a la vcgada la re- 
comanació a favor dels amics Guanyabens i Bausili, 
que patrocinava la candidatura de Manuel Girona al 
districte d’Igualada. 

Jo no faig cap retret al senyor Riera; per6 és evi- 
dent que la política s’lii barreji també el senyor 
Guanyabens i el senyor Bausili estaven enquadrats 
dintre dels Partits inonirquics niés pur sang de la 
monarquia. (El se.kzyor Riera pYo.rzuaacia uiis mots que 
no  s’entenen clarawmzt.) 

Em sembla que el noni de Manuel Girona no és 
pas sospitós ! 

Que consti, senyors Diputats, i particularment 
ni’adreqo al senyor Riera, que no 6s una ofensa a 
la V. S. perqui: en períodes electorals la V. S. pot 
prendre els acords i entrar en les consteiacions que 
cregui més convenients pel seu triomf. M’he rei erit 
a aquest període electoral, per a demostrar que aques- 
ta qiiesti6 ha anat sempre barrejada amb la política. 

Una altra raó addu’ia el senyor Tauler a propbsit 
de la similitut del conflicte dels llogaters urbans amb 
els parcers de la terra. Externament, sí, senyor Tau- 
ler, i potser les causes del conflicte també són les nia- 
teixes. Carestia - deia - de lloguers, per efecte de 
la concentsació a les grans ciutats, que va provocar 
una actuació dels propietaris a la que els Poders pú- 
blics havien de posar terme. Gs cert, i també hi hagué 
una cobejanqa per a tenir terres, perqui: el? productes 
agrícols pujaren de preu i tots en tocirem les con- 
seqiikncies. Tots ho hem vist a la prictica i els que 
som advocats ho hem constatat en els nostres des- 

sr 
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patxos i hem vist com llavors hi havia una cornpet&- 
cia entre els parcers, i com alguns oferien condicions 
millors que els altres. I jo, modest propietari, encara 
que despullat d’aquesta condició en parlar d’aquests 
fets, voldria parlar d’un fet particular que em va 
oc5rrer i de com quan quedaven vacants unes quar- 
teres, unes mojades, tots m’of erien condicions mi- 
llors. Perh jo no vaig canviar els tractes. 

fis evident que aix6 podia donar lloc a abusos. 
Mitjans per a evitar-los? La revisió, exactament igual 
que els conflictes dels llogaters urbans. 

Per6 el problema és distint. No hi entrem, per6 
ja que s’establia la comparació i el meu estimat amic 
senyor Tauler deia que el conflicte era igual i degut 
a causes idintiques, pregunto jo : 2 Per qui: no hi ha 
liagut conflictes amb els llogaters urbans ? S’ha com- 
plert la Lle i s’han acatat les resolucions dels organis- 
nies encarregats de fer complir aquesta Llei, exacta- 
ment igual que al camp. ¿Per qui: no ha ocorregut 
aixh al camp? 

La tercera raó exposada és la que. de qui: s’han 
dictat unes Lleis equivocades i inoperants, i hi han 
hagut uns organismes inadequats - almenys així 
s’ha dit. 

El senyor Conseller de Justícia i Dret - i em 
permeto al.ludir-10 perqui: ja hi ha present el Govern, 
tot i sentint que no estigui ell present ... 

E1 Sr. CONSELLER DELEGAT : Respondrem 
en nom d‘dl, que est; malalt. 

El Sr. TRIES DE BES: Per aixi, em permeto 
jo aquesta excusa prhia, perqui: ho sé ... 

El Sr: CONSELLER DELEGAT: Esti  repre- 
sentat per tot el Govern, i per consegüent ... 

EI Sr. TRIES DE BES : Entesos ; per6 jo volia 
fer aquesta aclaració. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Perfecta- 
ment. 

El Sr. TRIES DE BES: Confoneu el que jo 
insistentment estic exposant-vos ara : el problema 
transitori accidental i all6 que és el problema total, 
si n’hi ha, del camp de Catalunya. Bé. i f is  que el pro- 
blema del camp de Catalunya en el suphsit, en la 
hipiitesi que aquí ens exposeu i que donava per certa 
ei senyor Conseller de Justícia i Dret - justificaria 
i’enormitat d’un conflicte l’exponent del qual és una 
munió de ciutadans que no han complert les Lleis, 
que no han respectat les decisions dels ’I‘ribunals de 
Justicia i que un Conseller de Justícia i Dret diu que 
aix6 és lamentable, per6 que és un fet, i que aquí ho 
declara i que aquí ho confessa? Doncs, 2 és que té pa- 
ritat ei problema de la qiiestió agriria catalana amb 
la qiiestió agrAria d’Espanya? Ah, encara que ens 
trobem en un període revolucionari! hdhuc els so- 
cialistes i el senyor Feced, de la Coniissib-parlamen- 
tiria, excusant el que la Llei agriria no contingui 
un preimbul, deia: <t8s que és molt clar>>. <El Pro- 
yecto tiene características especiales : una, que des- 
aparece el latifundio; otra, que castiga el ahsentis- 
ino; otra, que la tierra, adeinás que un instrumento 
de trabajo, proporciona un beneficio a aquel que ex- 
pone en ella su esfuerzo por el empleo de un cultivo 
remunerador, y, al lado de esto, tiene coino fin re- 
solver el paro campesino y hacer una distrihución i n k  
justa, m6s equitativa y específica de la propiedad 
rústica espafiola., I aquest índex de qüestions que 
la Llei intenta recollir i el noble esforq vol resoldre, 
tP equiparació a Catalunya? Latifundis ! Es pot par- 

‘ 

lar seriosame -: a Catalunya de latifundis? Més val 
que no en parlem. Hi ha atur obrer, atur for@ en 
els obrers del camp de Catalunya? En comptadís. 
simes regioiis. I encara us diré una característica rné5 
punyent, i és que cn aquestes regioiis tampoc hi ha 
conflicte agrari, no existeix. Si hi ha un petit pro 
blcma d’atur forq5s en el camp, en l’obrer del camp, 
en l’assalariat del canip, 4s on ,no hi ha revisió o i’a 
gricultura est; intensament industrialitzada, i pe1 I 
eiecte de l’entrada dintre l’allau d’obrers assalariatb 
del camp $’altres parats de les indústries: fet que 
trobem en el Llobregat i aquí a la costa, en la Mares 
nia, i en poquíssinies proporcions. 

El Sr. GALfiS : I a 1‘Ebre. 
E1 Sr. TRIES DE BES: I a 1’Ebre. Molt poc, j 

a YEbre, senyor Galés. 
Culciu remunerador ? Es pot parlar, senyors Dipu 

tats, seriosament, encastant-ho i enganxant-ho en 
l’antiga Comissió dels remenses, de la condició dels re- 
menses, dels actuals conreadors del camp de Cata 
lunya. Cultiu remunerador, quan un percentatge con- 
sidr~able cl’ells, dels parcers, tenen casa prbpia I 

tenen terres prhpies ? Un gran percentatge, quan i e b  

alienacions de les finques rústiques - que en (11- 
uen d’un 60 per 100 - han estat comprades pels ma- 
teixos conreadors de la, terra ; quan la mateixa po- 
sició deis rabassaires de redempció, de redimibilitat, 
ja vol dir un‘1 disponibiiitat de redimir? Seria moit 
curios, per a escatir exactament el problema, ui1 es 
tat, un escandall en els Registres de la Propietat i lei 
notaries de Catalunya, per a establir aquest proces 
admirable i lloable, i que els poders públics haimeii 
d’encoratjar-lo, de qu& els conreadors vagin adqui 1 rint les propietats que ells conreen. No es pot parlar, I 

en termes generals, d’un cultiu no remunerador a 
Catalunya, doncs és ialsejar a gratcient el problema 

Ahsentisnie? Heus ací la gran objecci6 que s’hs 
fet: <<E1 propietari agoista que abandona el camp, 
que va a la ciutat a gaudir de les seves comoditats i 

de la seva confortabilitat i golosament recull la part 
de fruits o de cliners que ha produit el conreador a d )  
el seu esforc i amb el seia treball.>> Doncs bé: eridiri 

SN-VOS en aquest problema i en el conflicte; mireu 
la taca més densa del mapa de Catalunya, el Peiicdej 
i els seus voltants. Allí no existeix absentisme, pel- 

qui: no hi pot existir. Per qui: no hi pot existir? Per- 
qui. el propietari necessita fer-se el vi i vigilar-lo I 
enchgar-lo i, a més, a niés, a iniciativa de tots, pero i 
principalment dels propietaris, la primera estacio o 
segona enoliigica d’Espanya ha estat en el Penedés 
pel seu esforq. La transformació de la vinya ha estat 
per la colhboració de tots els factors ; l’ahseiitiwie 
no hi ha estat mai. No hi ha estat inai com a n o i m  
general, i no 1 7 ~ ~  pot dir qui coneix el camp catala, la 
pagesia catalana, la masoveria catalana. 1,‘absentis- 
me hi és ara. Ara, perqu2 els propietaris, esporugmts. 
han fngit del camp i s’han reiugiat a la ciutat, m i  

shrimanient refugiats a la ciutat; que els casos, ja 
ho saben els senyors Diputats, són casos veritable- 
nient trigics per alguns d’ells. 

Dels contractes llargs, dels altres objectiu< 
que recull la Llei de Refofrma Agraria com un 
problema, colm un dels exponents d’aquest pro- 
blema, 110 cal parlar-ne a Catalunya. La rabassa, 
la parceria, la masoveria, examineu-los tot eh 
contractes i la immensa majoria d’ells porten dues 
i tres i quatre generacions, i aixb ha estat la cau- 

I 
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sa de quP en els judicis de revisit només que 
un 6 i mig per IOO han demanat revisions respec- 
te a augment oi alteració abans del 19’4. i aques- 
ta és la realitat; aquesta és la realitat i no1 cap 
més altra. 

Per tant, quan el senyolr Coromines ens deia 
crd’aquest magne problema esdevingut ara i que 
ha esclatat amb violencia i en el que unes Lleis 
d’un Gotvern normalment constituit i que funcio- 
na encara, han estat inoperants i inadequats els, 
organismes.. . )) cometia - amb tolts els respectes 
que em mereix la seva persolna - una lleugeresa, 
perquP des d’aquests bancs noi es pot dir que les 
Lleis són injustes ni inoperants, ni uns organis- 
mes inadequats quan heu estat vivint encastats 
i formant part d’aquest d g i m  i d’aquesta situa- 
ci6 i d’aquest Govern. NOI ho1 poldeu fer-ho1 així : 
Es desorbitar el problema, és treure’l dels seus 
carrils i lligar la demagdgia de folra en un aspec- 
te que aquí havíem de separar en absolut. L a  ve- 
ritable qüestió ha estat que aquests Decrets s9han 
interpretat amb una finalitat política i després 
hi ha entrat també, no co’m a conseqiii.ncia d’a- 
questa actuació pollitica, per6 al marge, i aprolfi- 
tant-se de l’estat de passió, una acció de prolfessiol- 
nals desaprensius. Fixeu-s’hi bé que jo1 no1 dic ... 
(Rumors i protestes en  la Majorin.) 

El Sr. GALES : Aixb ho1 sabreu vosaltres ; 
aquí  s’ignora. 

E1 Sr. TRIES  D E  BES : Senyor Galés, jo1 
no dic que una cosa estigui relacioinada amb l’al- 
tra. E1 prolblenia cal examinar-lot en tots els as- 
pactes i aquest és un dels aspectes més interes- 
santíssims, potser el més interessant d’aquest pro(- 
blcma. Dolole acció : pollítica i una acció proifes- 
sional de desaprensius. 2 1  en qui. ha consistit 
aquesta acci6 pQlítiCa? Acció pollítica en que s’ha 
di t  i s’ha predicat a l’inici d’aquests Decrets : 
((&i aquests Decrets no, us hi fixeu ; hi ha una 
cosa per aquests Decrets : no1 podeu ésshr des- 
nonats, ni es complir& cap clhusula resollutdria. 
Feu el que vulgueu i nosaltres us empararem.)) 
I aquesta és la realitat crua del prolblema, i al 
voltant d’aix6 l’acció professiolnal desaprensiva 

que no1 recorden els senyors Diputats l’ac- 
tuació d’una agencia cap a les comarques baixes 
de Lleida i fregant a Tarragona, que es titulava 
((La Activa)) ? No recordeu l’actuació lanienta- 
ble d’aquesta agencia de negocis? I agencies de 
negocis que han actuat a les comarques de Tarra- 
gona, i a les de Giroina i a les de Barcelona i... 

E l  Sr. ANDREU : A Tarragona no en colnei- 
sem cap. 

E1 Sr. CEREZO : A Girona, tampolc’. 
El Sr. CARRERES I ARTAU : A 1GLroi- 

na, sí. 
El Sr. TRIE§ D E  BE§ : Perqui. les deman- 

ties de revisió, en la seva immensa majolria eren 
impreses i escrites per una sola m i  ; no1 en tenia 
ni el nits petit coneixement el revisionista, el qual, 
ii hi anava, quan hi anava, ell mateix en perso- 
na ,  ja ho) feia amb el partit pres de dir - i aixb 
6s positiu--a tots els Jutges : Qui. ha d’allegar 
CII l’acte de conciliació ?)I Ell responia : &Tol, no1 ; 
nosaltres venim a ape1.lar.a Venim a apellar, és a 
dir, a establir la dilacib, perque durant aquest pe- 
ríode d’agitacit ells puguin anar fent d’acord amb 

all6 que se’ls havia promes. Les Cernandes una 
gran part d’elles amb dades equivocades ; com 
que es feien a raig! P‘cció pollitica. Després se 
n’aprokitava una gran part aquesta acció prcfes- 
sional, i aquesta és la realitat del proiblema. Com 
una colnsequi.ncia, i en aix6 rau l’ess2ncia d’a- 
quest coinflicte, la convicció d’impunitlt en l’in- 
compliment d’unes Lleis i unes sent‘tncies que 
s’ha dolnat per part dels que tenen la Iesponsabi- 
litat, 0, almenys, els parcers creien que la tenien 
i que els fets els han donat la raó. 

I no s’hi val a dir, senyor Galés, p e  aquest 
estat de revolta injustificada, sediciosa que vos- 
altres heu reconegut, té una rat i una explicació 
que ho redimeix tot, per quant aqueste: Lleis dic- 
tades no han respolst a l’esclat revoilucimari. Vols- 
altres, ja ho he dit abans, no podeu ?arlar d’a- 
questa manera, no) podeu parlar d’aquesta manera 
perqu& el conflicte s’ha proivolcat ocasioaalment 
per unes disposicions dictadesl pel Govern de la 
República i vosaltres sou part dintre el sistema 
¿’aquest Govern i no podeu blasmar-b. NOI més 
lluny d’aquesta tarda, el senyor Selv>-s, contes- 
tant al prec del senyor Duran i Vent3Nsa e%s ha 
parlat de l’olrdre públic republica. Ens ha dit, tex- 
tualment, que ((significa inflexibilitat, quan s’ha 
p!es una decisitu.)) I bé, ;és que no s6n deci- 
sio8ns del Golvern de la República el dic:ar aquests 
Dlecrets i encarregar a uns organismes la seva 
execució ? On ha estat la inñeluibilitat ? Enllofc. 
Heu dolnat la sensació1 d’impunitat i és aquesta 
l’essencia i l’entraiiga viva del problema i ara 
en toqueu les conseqhencies. §i, senyors Dipu- 
tats, perqui. aquí jo he citat paraules irrecusa- 
bies per a vosaltres del vostre coimpany senyor 
Serra i Moret donant una visió del problema i he 
citat paraules de l’honorable P’resident de la Ge- 
neralitat en una nota oificiolsa definint i calificant 
aquest problema que no era pas en aquest aspecte 
en qui. ha estat presentat en aquesta Cambra. 

I és que suposeu que l’alenada 01 l’aspiracib 
revolucionjria nol s’ha recollit. 2 Es queper ventu- 
ra s’ha recollit toltalnient la nostra aspiració auto- 
nomista ? < Es que per ventura 1’Estatct que aquí 
ens reuneix, el Parlament que aquí actua, i el 
Govern que esta aquf assegut, noi 4s mks que una 
f6rmula jurídica que no1 estableix una Equació en- 
tre la volluntat del poble de Catalunya i el que 
és avui una realitat viva? ¿I vosaltres heu d‘es- 
tablir un estat sediciós de revoluci6, perque no] 
s’ha recollit l’aspiracih total de Catalunya ni  la 
que expressava 1’Estatut de Núria? I veiem com 
el Golvern clavant de peticions de Diputats de cada 
banda, diu : ((Cal anar amb molt de compte ; s’es- 
t j  fent el traspjsi ¿e serveis, noi és incumbhcia 
del Govern, és incumbencia del Govern de Ma- , 
a d . ) )  Per que una posició en una qüestió i una 
altra en una altra? 

Lleis moln&rquiques s’ha dit aquí;  perd, se- 
rioisament, Lleis motnarquiques ? Lleis, senyors 
Diputats, que eren si n’hi havia i si regien an- 
teriors al Decret de Nova Planta, per6 que la 
fisolnomia jurídica d’aquestes institilcions les ha 
definides el polble de C,atalunya amb el seu seny 
natural i tradicional. Que cal reformar-les ? Re- 
formem-les. 

Ell Sr. GALRS’ : No hi havia poble. 
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El Sr. TRIES) DE BES:  A h !  Na hi havia 
poble? Trist el poble que colrneqa la hist6ria fa 
uns, quants dies! Finalment, s’ha dit aquí que 
els Jutges, clarament - no amb aquestes parau- 
les, per6 en el concepte -, havien prevaricat de- 
cantant-se sempre de la banda dels explotadors. 
Senyors Diputats, si una missi6 cl.ara i senzilla 
del Jutge pot expressar-se d’aquesta mena, era 
l’aplicació d’aquest Decret. Si la revisi6 estava 
allí indicada gairebe en una forma matematica ! 
Prevaricació’ de tots els Jutges ? i Es que es poden 
dir a la lleugera aquestes paraules la gravetat de 
les quals noi haig de subratllar, dites en aquesta 
Cambra ? 

Jutges, n’hi ha hagut en les revisions, de totes les 
categories precisament ; des de Magistrat d’Audi6n- 
cia territorial filis a Jutge d’entrada, d’ascens, de ter- 
me, i fins dos Jutges municipals. Ja sé que em direu 
que aquests Jutges no han estat d’elecció popular, perb 
aquests dos Jutges municipals han estat nomenats per 
les autoritats de la República dintre del regim, per 
les autoritats autenticament republicanes, i els que 
tenen la responsabilitat del Govern, que encara hi són, 
quan eren Govern, aleshores bé podran dir i em guar- 
daran de mentir, com aquestes autoritats republica- 
nes són les que nomenaren aquests Jutges. 

Per6 a més, senyors Diputats, en aquell document 
oficial que jo n’he dit de la revolta, el c6lebre docu- 
ment oficial de sedició dels Jutges i Alcaldes del Pe- 
nedks, no es nomenava per a res als Jutges, a aquells 
Jutges especials, i es feia raure tota la causa del con- 
flicte en el confusionisme dels Decrets. Per6 a més, 
l’actuació d’aquests Jutges ha estat examinada pel 
Govern de la República i per l’organisme representa- 
tiu i 1’Únic que en un r&giim establert democritica- 
ment pot dirigir-se als Jutges, perb que no deixa de 
tenir la seva significaci6 dintre del regim: el Presi- 
dent del Tribunal Suprem va dirigir una circular, amb 
data 28 de juliol del 1932, en la qual, respecte a l’ac- 
tuació d‘aquests Jutges que aquí s’han dit prevarica- 
dors i als quals s’ha considerat com a la causa prin- 
cipal d’aquest conflicte. <<Sírvase expresar - diu el 
President del Tribunal Suprem - a la Sala de Go- 
bierno de esta Audiencia y a 10s sefiores Jueces espe- 
ciales que actuaron en la delicada misión que se les 
encomendó la satisf acción con que esta Presidencia 
ha visto el celo y la actividad de que han dado cum- 
plido testimonio .... >> . 

E1 Sr. COMORERA: Petita cosa! 
E1 Sr. TRIES DE BES: Per a la V. S., tot són 

petites coses. 
E1 fet actual, el conflicte, senyors Diputats, i nos- 

altres - ho deia la paraula autoritzada del senyor 
Abadal - entenem que complim el nostre deure ex- 
posant el que sentim hcnradanient i lleial, per6 no 

.defuguim de cercar una collaboració de tots per a re- 
soldre’l; nosaltres diem que el conflicte hi és, artifi- 
cialment creat, artificiosament cercat, per6 el conflicte 
existeix. Per6 en zquest conflicte jo he de remarcar 
abans de finir, que ateses les seves característiques, la 
seva singularitat, el Govern va encomenar a la Co- 
missió Jurídica Assessora que dictés una fórmula que 
abastés el complexe d’aquest problema, per tal de qui 
la ciencia i l’experihcia d’uns homes servissin al Go- 
vern per a donar una fórmula. Vingué aquesta fór- 
mula i la tasca de la Comissió Jurídica Assessora fou 
encomiada solemnialment aquí pel senyor Conseller 

de Justícia i Dret i fou recollida la fórmula aquesta 
pel Govern ... 

E1 Sr. CONSELLER DELEGAT : Modificada. 
El Sr. TRIES DE BES : Modificada; perb, se- 

nyors Diputats, fins en la mateixa modificació feta 
pel Govern hi havia un mínim respecte al Dret i a la 
Justícia, perqui- es feia allusió a un regim jurídic dels 
judicis de revisió que ara s’ha esborrat, i heu esta- 
blert aquí una fórmula arbitriria que, com deia el 
senyor Abadal, com totes les coses igualitiries, inclou 
grans injustícies. 

1 jo pregunto: si el problema era tan greu, com 
que afectava a l’entranya viva del nostre cos social, 
que així ho va dir el senyor Conseller de Justícia que 
preocupa a aquest Govern - i no ho va dir ara, sinó 
que ho digué en altres ocasions, i ja fa algunes set- 
manes - és de creure que davant d’aquesta magni- 
tud, davant la transcendkncia que tenia pel nostre poble 
i pel seu esdevenidor el problema, el Govern l’estudiés 
a bastament, l’estudiés a conscii-ncia, i estudiar-lo a 
consciencia en un rkgini parlamentari vol dir, presen- 
tar aquí un Projecte que és l’efecte, la conseqiihia, 
el producte d’aquest estudi, d’aquesta meditació. I 
així ens ho digué el senyor Coromines. 2 1  en unes 
quantes hores ha canviat el Govern? Poseu-hi ulls 
dies; en l’intercanvi de conversacions amb la Co- 
missió .... 

E1 Sr. CONSELLER DELEGAT: Ja ho vaig 
explicar primer jo, i després ho va explicar el Con- 
seller de Justícia i Dret. Si vol, li tornaré a explicar. 
En presentar-se el Projecte, ei senyor Conseller de 
Justícia va dir que es presentava amb un marge de 
modificació. 

El Sr. TRIES DE BES: I que s’arribaria fins 
u11 cert punt del qual no es podia passar. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: Era el Go- 
vern el que ho havia d’interpretar. 

El Sr. TRIES DE BES: Mentre no ho inter- 
preti el Govern, nosaltres podem raonar. Doncs jo 
diré: esti bé, per6 si el problema era tan greu, tan 
fons, tan essencial, tan vital per a Catalunya, heu 
canviat d’opinió en uns quants dies, en pocs dies? 

El Sr. CONSELLE,R DELEGAT : Torno a dir ... 
El Sr. TRIES DE BES: No, senyor Pi i Su- 

nyer ; no en coses accidentals, sinó en una cosa essen- 
cial, en l’essencia de la Justícia i del Dret, perqui: 
vosaltres en el nostre Projecte presentiveu aquest re- 
coneixement d’alli, sentenciat i d’allb legislat i ara en 
prescindiu. No és ni com, ni que, ni quan ; és una cosa 
essencial, i jo he de dir que o una de dos: o vosaltres 
no heu meditat aquest problema, o bé heu cedit a 
unes coaccions. O ineptitut o cobardia, i jo dic, que 
ineptitut o debilitat, totes dues coses no escauen en 
un Govern, són apartades del Poder. 

El senyor Conseller de Justícia i Dret aquí ens 
deia, presentant ei símil d’una estitua, que ell no volia 
ésser una estitua. Evidentment, el senyor Coromines, 
amb l’amistat del qual jo m’honoro des de fa molt de 
temps i del qual en tinc en un altíssim concepte, no 
seri mai una estitua. Diu que és un home de carn i 
ossos, que pensa i sent, que té cervell i cor, per6 sense 
que aix6 vulgui dir el que li aplico, he de dir-li que 
molt pitjor que una estitua a vegades són aquelles 
figures que estan assegudes i que les fa moure i les 
fa parlar una persona de carn i ossos que esta darre- 
ra, que es diu <ventríloc>. 13s pitjor aixb, que ésser 
una estitua. (Rumors i protestes en la Majoria.) 
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El Sr. CANTURRI : SOIU un born amic, vós ! 
El Sr. TRIES DE BES : Deia el senyoir Coin- 

seller de Justicia, l’altre dia, explicant símils, 
que se li permetés fer-10s pintorescament, i em 
penso1 que jo, potser abusant d’aquest permís del 
senyoir Coaseller, em podia permetre aquest símil 
que és molt adequat. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Així ho 
deixem colm a imatge pintoresca. 

EI Sr. TRIES DE BES : Jol no1 vull cansar- 
vos més Retreien aquí, presentant un altre símil, 
que s’havia trencat un vas. Sí, hi ha hagut xipolll, 
per6 hi haveu pernejat i bracejat volsaltres ; perd 
no us en faig retret. Hi ha hagut aquí un aspecte 
electoral indiscutible, na us en faig retret. Jo 
Únicament us demana que Adhuc essent aixd cert 
penseu que som els aquí vivents només que una 
guspira de tolta la flama de Catalunya i som un 
minut en I’eternitat de la vida de la nostra histd- 
ria que en aquest prolblema, prescindint del 1101s- 
tre cololr pollític, pensem només com a catalans i 
que amb aquell seny que sempre ha inspirat 
les nostres coses anem a resoldre aquest problema, 
no oblidant l’esperit de justicia, que és veritat 
que segueix el ritme del temps, perd que sem- 
pre és una, colni a virtut humana que és i que s’ha 
definit i no s’ha rectificat aquest concepte, amb 
aquella constant i prdpia volluntat de voller dolnar 
a cadascú el seu dret. (Aplaudiments de  la Mino- 
ria de Lliga Cata1awa.j 

ES1 Sr. RIERA : Demano1 per parlar. 
El Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula el se- 

iiyor Riera, per la Comissi6. 
El Sr. RIERA : Senyom Diputats : Jo1 esta- 

va disposat a contestar d’una manera tan exten- 
sa c o m  pogués al senyor Tries de Bes, en nolm de 
la Comissió, perd ja colmenga a ésser tard i, a 
més, ha alludit de manera reiterada al Govern ; 
si el senyor Conseller Delegat volgués, desitja- 
ria que ell, per les al.lusions que se li han fet, 
contestés ara, per a quedar jo en 1’ús de la pa- 
raula per a la sessi6 propera. 

E1 Sr. PRESIDENT:  Queda en l’ús de la 
paraula per a demA el senyor Riera. Té la parau- 
la el senyolr Conseller Delegat. 

El Sr. COlNSELLER DELEGAT : L’extens 
discurs del senyor Tries de Bes ser2 contestat, 
degudament recollit, per la Comissió. Si el curs 
del debat que s’entaulés al voltant d’aquest vot 
particular, fes necesshria, per la forma en qut? 
el debat es plantegés, que hi intervingués el se- 
nyor Cofnseller de Justícia i Dret, si hi fols pre- 
sent, i en absencia d’ell, cas de colntinuar la seva 
malaltia, algun altre element del Go’vern, no’s- 
altres hem seguit ben atents la dissertació’ del se- 
nyor Tries de Bes, i estem disposats, com ja he 
dit abans, si el debat aixd s’hol porta, a intervenir 
tambC per a recollir alguns aspectes que al Gol- 
tern interessi que tinguin aquí estat parlamenta- 
ri. Perd, a part d’aquesta possible intervenci6 
posterior, que el disc’urs del senyolr Tries de Bes 
pot proIvo1car, o que !es rectificacims poguessin 
provocar, accedint a les paraules que deia el se- 
nyor Riera i precisament per a contestar la darre- 
ra part del discurs del senyor Tries de Bes, que 
jo tinc interes en aclarir, m’he aixecat amb una 
fioalitat limitadíssima que no és altra que aclarir 

amb veu més alta i al mateix temps anb  una ex- 
tensió1 noi moilt major, per6 sempre superior a 
aquella que permet una senzilla interrupció, la, 
darrera part del discurs del senygr Tries de Bes, 
en la gual es dirigia d’una manera directa al Gol- 
vern i I’acusava, reiterant observacions i indica- 
ciolns fetes anteriorment per altres oradoirs, d’un 
canvi de parer respecte al Projecte d; resoIluci6 
de conflictes derivats dels contractes Se comeu. 
I és aquest punt el que a mi míinterxsa d’una 
manera extraordinaria deixar completament acla- 
rit, noi ara amb recursois olratoiris, sinC purament 
i exclusivament amb la forsa de la ldgica i amb la 
claredat de les posicions js preses anteriorment, 
perquP noi pugui incórrer-se altra vegada en un 
equívoc que s’ha vingut jugant al vvltant d’a- 
quest tema, i per a deixar les coises tal  com són. 

Ha dit el senyor Tries de Bes, i ha rectificat des- 
prés quan jo he dit la paraula anodificat,, perqui: ha 
coniencat la seva alocució dient que el Govern havia 
encarregat a la Comissió Jurídica Assessira que fes 
un Projecte de contractes de conreu. L h; deixat en- 
tendre, encara que després ha atenuat %quesi con- 
cepte, per6 ha deixat entendre, que en el caricter, 
podríem dir-ne objectiu, d’aquest problema, podia 
passar pel pensament del Govern que aquell Projecte 
de la Comissió Jurídica Assessora fos ja el que 
vingués directament al Parlament i fos discutit. I és 
aquí on jo he fet aquella observació, acuella inter- 
rupció modif icada,, perqui: amb aquesta sola parau- 
la donava a entendre tota la intenció, tota la idea po- 
litica del Govern ai voltant d’aquest primer Projec- 
te de la Comissió Jurídica Assessora. Electivament, 
el Govern, com en altres Lleis, com ja szp el senyor 
Tries de Bes, per a tenir un primer iixtrument de 
discussió, per a tenir una primera base de delibera- 
ció, doni a la Comissió Jurídica Assessora l’encir- 
rec d’estudiar aquest problema. I la comanda feta a 
la Comissió Jurídica Assessora fou complimentada 
per ella en una f orina veritablement satisiactbria que 
va mereixei- un elogi del senyor Conseller de Jus- 
ticia i Dret i que jo, amb molt de gust, ratifico. S’ha 
de ben entendre, respecte a la part d’estructura juri- 
dica, a la que podríem dir-ne part formal d‘aquest 
Projecte, que ja el Govern, des del primer moment, 
expressi i exposi aquí amb iota claredat que era 
idea seva modificar el Projecte de la Coiiissió Juri- 
dica Assessora; i en efecte, no és gens difícil de 
veure, cotejant el text ja publicat de la Comissió Juri- 
dica Assessora, que esti impri:s en el volum que con- 
ti: els tres Projectes de Llei de l’esnieiitaca Coniissió, 
i el Projecte presentat pel Govern, que hi ha dife- 
r&icies, no petites, ni insignificants, sinó diferi:ncies 
radicals que tenen una importincia considerable. 
Per6 després, uila vegada ja modificat pel Govern 
aquest Projecte de la Comissió Jurídica Assessora, 
que algunes vegades s’ha volgut venir a presentar 
que nosaltres volguéssim fer-ne una qüestió de ga- 
binet, el Govern port2 aquí aquest Projecte, i digué, 
en una forma categbrica, ben definida - de manera 
que en aixd no hi cabien dubtes -, que es presentava 
aquest Projecte obert a la discussió, que el Govern 
no en feia una qüestió tancada, que era un problema 
viu i que es feia una invocació a tota la Cambra, no 
solament a la Majoria, sinó també a les Minories, 
perqui. cada un pogués dir la seva paraula, i que, com 
a conseqiikncia de les paraules que aquí es diguessin, 
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es podria inodificar el Projecte del Govern; i es va 
dir d’una manera clara i ben taxativa, i aleshores 
resulti que el senyor Conseller de Justícia i Dret, 
en manifestar aixb, expressi, d’una manera que jo 
en diria clara i concreta, el pensament del Govern. 
Va dir : <Nosaltres acceptarem modificacions ; nos- 
altres, que tenim un pensament sobre aquesta qiies- 
tii., aquestes modificacions les acceptarem fins un 
cert marge que entri dintre del que sigui el nostre 
pensament sobre la qiiestió. Si arrihés un moment 
en aquest marge fos ultrapassat - nosaltres no po- 
dem tenir aquesta pretensió, diríem dictatorial - 

8’1 Sr.  TRIES D E  BESI: No, no, jo no1 vull 
res ; estudiant-hol, he dit. 

BI Sr. CONSELLER D E L E G A T :  Agafat 
en un sentit objectiu, podríem dir-ne tiranic de 
Govern, si vol el senyor Tries de Bes. Ell  deia : 
((Essent UJ Projecte tan inipozrtant, el Govern té 
l’obligaciól de portar-lol aquí. 1) Nosaltres creiem 
que per sobre del Govern hi ha sempre la sobira- 
nia del Parlament, de manera que nosaltres por- 
tem aquest Projecte a la deliberació del Parla- 
ment. Si aquest, en ús de les seves facultats, 
absolutament sobiranes, creia que havia d’arribar 
a un grau en el qual noisaltres na hi estiguéssim 
conformes, seriem noisaltres els que hauríem de 
retirar-nos, i no imposar una decisió determinada 
al Parlament. Ce manera que la posició és clara. 
Aquest Projecte és suslceptible de modificacioas. 
Aquestes modificaciol?s poden arribar a un grau 
que creguem que no1 les1 podem coinipartir. Ara bé, 
és aquest el punt que volia deixar ben aclarit ; la 
determinació1 d’aquest grau, l’amplitud d’aquest 
marge ; aquest no ha d’estar a l’albir de les Mino- 
ries ; aquest ha d’ésser puranient i exclusiva res- 
ponent al nostre convenciment. Nosaltres creiem 
que en la forma com ha quedat el Pkojecte de Llei, 
aquest marge noi s’ha sobrepassat. Ho1 deia jo, i 
em sap greu haver-ho1 de repetir, perd la insistitn- 
cia d’aquesta Minoria (Assenyalant la de L l iga  
Catalmza.) m’hi obliga ; deia jo al senyolr Abadal 
que el fet de la nostra permanitncia en aquest banc 
indica, donada la dignitat amb qu6 nosaltres vo- 
lem exercir aquest carrec i no podríem estar-hi 
a prear? ,  que aquest marge no s’ha ultrapassat. 
Si algun dia es fes, ja sabriem nosaltres el que 
hauríem de fer. De manera, senyor Tries de Bes, 
que estem absollutament en la mateixa trajectdria, 
en la mateixa línia de conducta que el Golvern es 
va tragar des del primer instant en quP presenta 
aquest Pkojecte, i assegu-ro a la V. S. que de res no 
hi valdran les habilitats de la Minoria de la V. S., 
que. jo1 sólc el primer en proclamar i recon&ixer, 
per a fer-no3 sortir d’aquesta línia de conducta. 
En aquesta línia estem i ens hi mantindrem fins 
a la totalitat d’aquesta discussi& (Aplaudiments  
e n  els bancs de la  Majoria.) 

E l  Sr. PRESIDENT: Es suspPn aquest 
debat. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessi6 de dimecres 

I. Precs i preguntes. 
2. Votació definitiva de la Llei creant un Ins- 

titut contra l’Atur forqós. 

3.  Continuació de la discussió del dictamen de 
la Comissió especial sobre el Projecte de Llei rela- 
tiu a la solució dels conflictes derivats dels contractes 
de conreu. 

veilla.) 
(S’aizeca la sessió a les vuit i d e u  minuts de la 

una altre vot particuliar de ia Minoria de Lliga 1 
Catalana al Projecte de Llei relatiu a la reso- 
luci6 dels conflictes derivats dels contrades de , 

conreu I 

Els Diputats que sotasignen tenen l’honor i 
I de presentar el seguent vot particular al dictamen 

de la Comissió sobre el Projecte de Llei per a la 
solució dels conflictes pendents derivats dels con- 1 

tractes de conreu. 
Article I . ~  Es objecte d’aquesta Llei la SO- 

luci6 dels conflictes pendents, produ’its en l’cxe- 
cució dels contractes de conreu, des del 14 d’abril 
del 1931 fins a la data de promulgació d’aquesta 
Llei. 

Article 2.” Pel fet de l’incompliment, per 
part del conreador, durant el temps expressat en 
l’article anterior, de l’obligació d’abonar el preu 
o de lliurar la part de fruits en els contractes 
de conreu, el propietari sols li p o d d  exigir el 
pagament del que hagi deixat de percebre, sense 
poder reclamar interessos, ni  danys, ni perju- 
dicis. 

Si el conreador, dintre el mateix periode, ha- 
gués ocasionat danys a les finques, 21 propietari 
sols poar& reclamar el seu import. 

Els propietaris no podran fonamentar-se en 
els actes anormals a quP fan referitncia els dos 
parhgrafs anteriors, ni en l’incompliment d’al- 
tres obligacions derivades del contracte de con- 
reu, per a excitar accions resoluthries dels con- 
tractes o de desnonament. 

Les accions civils que, segons 
l’article anterior, pot exercitar el propietari, hau- 
ran d’entaular-se en tot cas, davant els Jutges 
de Primera Instancia, i pels tramits del jndici 
corresponent. 

Contra la sentPncia que es dicti hi cab& apel- 
lació davant el Tribunal de Cassació de Catalu- 
nya, sense cap altre recurs. 

Article 4.t Quan es dicti sentPncia contra 
el conreador, s’hi hausa d’assenyalar un termini 
pel seu compliment, que no podrj  excedir de qua- 
tre anys ni ésser menor de dos, ateses les cir- 
cumstancies del conreador i del propietari, a IU- 
dici discrecional del Jutge o del Tribunal de Cas- 
sació, si s’escau. ka  sentPncia deterniinari, dins 
del període assenyalat, els pagaments parcials 
a carrec del conreador, qui no haurh d’ahonar 
interessos més que en cas de demora. 

Si el conreador deixa la terra sense causa 
justificada, o és desnonat o I lanpt  d’ella, es con- 
sideraran vensuts els termes pendents. 

E n  els contractes a parts, o el 
preu dels quals sigui pagable en fruits, es podrh 
ordenar, en la sentPncia, que all; que ha de per- 
cebre el propietari sigui satisfet pel conreador 
en diner o en la mateixa classe de fruits deguts, 
atenent-se, discrecionalment, als desigs dels in- 

! 

Article 3.’ 

! 

Article 5.” 
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teressats o a les circumsthcies del cas, per a 
facilitar el ygament  al conreador. 

21s fruits es valoraran, als ’efectes del que 
disFsa el par8graf anterior,, en relació al preu 
en que s’hagin venut en la localitat respectiva 
o mercat més prbxim, durant l’any dintre del 
qual s’havia de fer el lliurament. 

Article 6.’ Les reclamacioins judicials de- 
duides, anteriorment a la pro~mulgació~ d’aquesta 
Llei, per a l’exercici de les accioins civils dima- 
nades de l’incolmpliment per part del coareador, 
o de danys causats per ell, que estiguin en trami- 
taci6, quedaran en suspens, i caducaran de dret 
si, dins l’any següent a la promulgació de la 
present Llei, el propietari noi substitueix la re- 
clamacib formulada, per altra que s’acolmoldi a les 
disposiciolns de l’articie z . ~ .  

Article 7.a Si el propietari dedueix aquesta 
nova demanda en substituci6 de la primera dins 
el termini fixat en l’article anterior, subsistiran 
els embargaments i retencioas decretats en el pri- 
mer procediment. 

Article 8.& Les resollucions judicials dictades, 
abans de la promulgaci6 d’aquesta Llei, sabre fal- 
ta de lliurament de preu 01 de fruits per part del 
collreadoe 01 per danys causats per aquest, que ha- 
gin quedat fermes, per6 que no1 hagin estat execu- 
tades, quedaran en suspens. 

E1 propietari, en aquest cas, podr2 sollicitar 
del Jutge correspoaent que es dictin les normes 
de pagament, d’acard amb el que dispxa l’arti- 
cle 4.t, amb citació del demandat, i una vegada 
fixasdes pel Jutge, poidr2 instar l’execució ju- 
dicial. 

Les accions resotlut6ries 01 de des- 
nonament a que fa referhncia l’últim p d g r a f  de 
l’article z .n quedaran extingides per q2nisteri 
de la Leli, i sense efecte les actuacions, realitza- 
‘des. 

Si hagués recaigut resoslucib que no hagi es- 
tat executada en promulgar-se aquesta Llei, noi 
produir& cap efecte. 

Article 10. Colm a excepcib de 1; doctrina 
que estableix el colndomini dels fruits que s’obte- 
nen en el‘s contractes a parts, ates el caracter es- 
pecial i d’efichcia transit6ria d’aqueste Llei, es 
considerara solls com a cas d’incompliment con- 
tractual, la falta de lliurament de fruits pel coln- 
reador durant el periolde expressat en l’article I .~ .  

Aquesta Llei regira des dea dia 
segiient de la seva publicació al Butllet; Oficial 
de la Generalitat de Cataihnyai. 

Parlament de Catalunya, 17 de maig del 1933. 
-- Abadal, Tries de Bes, Rovira i Rouxe i Carre- 
res i Artau. 

Article 9.‘ 

Article 11. 

I 
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